

mti belső hírek

1. kiadás 1960. november 9. 6 óra — perc

bb. 1. beethoven összes vonósnégyesét bemutatják az idei hangversenyévadban

i m/m/gy/sr 1960. november 9.

a hangversenyévad egyik fontos eseménye lesz beethoven vonósnégyeseinek előadása a budapesti bartók-teremben. november 30-tól május 24-ig a halhatatlan zeneszerző minden kvartettje műsorra kerül a tizenöt koncertből álló sorozatban. emellett más külföldi klasszikusok egy-egy előadása és sok magyar zeneszerző - elsősorban mai komponista - klasszikus zenei műve szerepel az estek műsorán: a szerzők között találjuk például sugár rezsőt, mihály andrást, weiner leót, farkas ferencet, lajtha lászlót, maros rudolfot, tardos belát, hidas frigyest. csaknem husz énekes és hangszeres szólólistán kívül az esteken közreműködik a komlós-, a szécsi-, a tátrai-, a várkonyi-, s a weiner vonósnégyes, valamint a budapesti fuvósötös. az első, november 30-i hangverseny műsorán mozart fuvósokra és zongorára írt esz-dur quintettje, sugár triószereplése és beethoven f-dur vonósnégyese /op. 59., no. 1./ szerepel.

/mti/

bb. 2. pozsonyi vendégművész a budapesti operaházban

i m/m/gy/sr 1960. november 9.

az állami operaház vendégeként november második felében és december elsején budapesten lép fel bohus nanak, a pozsonyi szlovák nemzeti színház magánénekese. a tehetséges fiatal baritonista már tizenhárom esztendeje tagja a pozsonyi színháznak, s közben számos külföldi ország színpadán szerepelt. 1949-ben várnában, 1954-ben a szovjetunióban, a következő esztendőben pedig kanadában lépett fel, 1956-ban pedig egy népi együttes szólójaként dél-amerikában turnézott. 1957-ben ismét a szovjetunióban vendégszerepelt. 1958-ban a linzi operaház szerződtette, s ott is főszerepeket énekelt. budapesti hangverseny alkalmával lép a közönség elé: november 23-án és december elsején a don juan, november 27-én pedig az anyegin címszerepében.

/mti/

2. kiadás 1960. november 9. 6 óra 05 perc

ob. 3. érdekes képzőművészeti viták a szövetségben, - bence gyula főtitkár nyilatkozata a képzőművészek szövetségének terveiről

i/m/rj 1960. november 9.

a magyar képzőművészek szövetsége előreláthatólag a jövő év júniusában rendezi közgyűlését, de addig is számos fontos és érdekes tennivalót illesztett programjába. bence gyula, a szövetség főtitkára ezekről a tervekről nyilatkozott az mti munkatársának.

- szövetségünk legközelebbi teendője, a szakszervezettel és a medosz-szal közösen, az Ernst Múzeumi kiállítás megszervezése és lebonyolítása. ezen a tárlaton, amely november második felében nyitunk meg, a közönség elé visszük művészeinknek az üzemekben, állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben készült munkáit. nemcsak azok mutathatják be képeiket, szobraikat, grafikaikat, akik a szövetség vagy a szakszervezet segítségével mentek tanulmányutra, nyári alkotó munkára, hanem azok is, akik baráti vagy rokoni kapcsolataikat vetik igénybe, természetesen vidéken élő művészeinktől is várunk műveket. igyekszünk elősegíteni művészek és munkások, parasztok egymásratalálását, s az üzemi tanulmányok és a vidéki utak egyaránt mutatják, hogy a találkozásokból mindenki tanul: a művész megismeri és neveli közönségét, ugyanakkor művészetben és emberiségben maga is gazdagodik. ezt bizonyítja együttműködésünk a fegyveres testületekkel is. növekszik az érdeklődés a képzőművészet iránt - a fegyveres testületekkel közös akciónk kiállításának már a megnyitására elkelt a művek kilencven százaléka, s a november végi tárlatnál hasonló lesz a helyzet.

- szövetségünk tagjai elé több fontos kérdés kerül megvitatásra a következő hónapokban. tanácskozunk a fiatal művészek politikai-ideológiai fejlődéséről, etikai magatartásáról, életkörülményeiről és nem utolsósorban alkotói problémáiról. közösen megvitatjuk az ideai kiállítások tanulságait, melyeket képzőművészet hatóerejének és fejlődésének, s nevelő tevékenységünknek az érdekében kívánunk majd kamatoztatni.

- tisztáznunk kell az építőművészet és a társalmi művészetek kapcsolatát. nagy építkezéseinken mind több a képzőművészeti alkotás szerepe akár önállóan, akár díszítőelemként. napjaink képzőművészetének meg kell találnia a közös nyelvet, az összhangot a mai építőművészettel, hogy nagy alkotásaink egységes műként álljanak a jelen és az utókor előtt. az anyagi lehetőségeket államunk biztosítja, növekvő ütemben, nekünk pedig jól kell élnünk ezekkel a lehetőségekkel. megvitatjuk az utóbbi évek politikai jellegű pályázatainak eredményeit, s a táblaképfestészet, a tematikus képek problematikáját. szeretnénk elárni, hogy az alkotói problémák világnézeteikkel együtt jöjjenek felszínre, s a szövetség segítsen ezek tisztázásában a fiataloknak úgy, mint az idősebbeknek. ideológiai, politikai, esztétikai előadás-sorozatot is indítunk. problémáink megoldásában együtt kívánunk munkálkodni a baráti országok társ szövetségeivel, s ennek egyik jeleként jövőre negyven művész eszméletlen utazik tanulmányutra a testvéri szocialista országokba. /mti/

3. kiadás 1960. november 9. 6 óra 10 perc

ob. 4. hatemeletes szövetkezeti lakóházak angyalföldön - négyszáz személyes művelődési otthont kap a 17. kerület

i zs/zs/gy/sr 1960. november 9.

a fővárosi tanács vezetői két nagyszabású beruházás programját vitatták meg. az egyik jóváhagyott terv szerint angyalföldön, a vaci ut, a revesz utca, a visegrádi utca és a pulszky utca által határolt területen meg ebben az évben három szövetkezeti lakóház építést kezdik meg. a hat emeletes épületekben összesen 239 új lakás kerül tető alá.

az építkezést 1962-re fejezik be: jövőre 34, a következő évben pedig 155 lakással készülnek el. a nagyszabású építkezés költségei meghaladják a 44 millió forintot. ebből a pénzből gondoskodnak a szükséges utépítésekről, a közművesítésről, tereprendezésről és új üzletek, árudák berendezéséről. úgy tervezik, hogy a szövetkezeti házakban zöldseg-gyümölcs üzletet, illatszerboltot, tejboltot, espressót és ótp-fiókot nyitnak majd. a parkosítással előreláthatólag csak 1963-ban végeznek, s ehhez igénybe veszik majd az angyalföldi társadalmi munkások segítségét is.

határozatot hozott a főváros arra is, hogy rakoskeresztúron, a pesti ut 30 szám alatt művelődési otthont építenek a 17. kerületieknek. a négyszáz személyes korszerű otthon majd nem nyolcmillió forintba kerül. a költségek nagy részét, ötmillió forintot a fővárosi tanács fedezi, a további összegeket a kerület saját erőforrásaiból teremti elő. az építkezést a jövő év elején kezdik meg, s 1962-ben fejezik be. a művelődési otthonban egyebek között zinházterem, jól felszerelt könyvtár, olvasóterem, több szakkör helyiség és játékszoba vanja majd a szórakozni vagyókat.

/mti/

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. november 9. 6 óra 15 perc

bb. 5. nyolcszáz törzsvendég a tizennyolcadik kerületi népfront-klubban - a látogatók kérték, megnyílt a szabadakadémia

i/di/rj sr 1960. november 9.

nyolcszáz törzsvendég látogatja rendszeresen a hazafias népfront tizennyolcadik kerületi klubjának összejövetelét, valamennyien hozzátartoznak az otthonosan berendezett termekhez, úgyhogy ma már hivatalosan is „jegyzékbe vett”, tagokként tartják őket nyilván. ezért a népfront-bizottság vezetői, amikor a törzsvendégek azzal a kívánsággal álltak elő: jó lenne, valamilyen szervezett művelődési lehetőséget teremtenének számukra, természetesen találtak, hogy eleget tegyenek a kérésnek. a nyár derekán a kerület pedagógusainak és más művelődési szakembereinek képviselőiből tizennyolc-tagu akcióbizottság alakult és hozzáfűtött a tizennyolcadik kerületi népfront szabadakadémiájának megszervezéséhez.

tárgyaltak a tudományos ismeretterjesztő társulattal, majd közvéleménykutatás alapján összeállították az akadémia tematervét, a különböző fórumokon, s magukkal a leendő hallgatókkal is, több ízben megvitatják elgondolásaikat, a véleménycserék eredményeként készült el a végleges program. novembertől a koratavaszi hónapokig tiz előadást tartanak, s ezekre bérletet bocsátottak ki. érdemes megemlíteni, hogy eddig már száz bérlet elkel, s a népfront-bizottság vezetői arra számítanak, hogy az előadásokon minden alaklommal megtelik a 250 személyes népfront-klub, a szabadakadémia, elsősorban áttekintést kíván adni a különféle művelődési ágak fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről. szó esik majd a filozófia történetéről, a világirodalom egyes szakaszairól, a csillagászat, a földrajz és a művészetek sokakat érdeklő kérdéseiről, az akadémia hallgatóinak és természetesen más érdeklődőknek is, kiegészítésképpen, irodalmi esteket tartanak és tervbe vettek közös sétát, kirándulást a főváros műemlékeinek megtekintésére. ezenkívül elhatározták, hogy a népfront-klub havi programjába olyan egyes előadásoknak is helyet adnak, amelyek egy-egy író, művész vagy tudós tevékenységének ismertetésével, méltatásával foglalkoznak. a tizennyolcadik kerületi népfront szabadakadémiájának előadói többségükben egyetemi és főiskolai tanárok.

említést érdemel az is, hogy a népfront-klubban ezenkívül ifjúsági előadássorozatot is rendeznek. ezen elsősorban arról beszélgetnek a fiatalokkal, milyen a művelt emberhez méltó magatartás, hogyan formálhatják erős akaratú jellemüket. szó esik majd a fiatalok és az idősek viszonyáról, az ösztönöség, a becsületesség fogalmáról is. /mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. november 9. 6 óra 20 perc

bb. 6. csaknem háromszázmillió forint értékű társadalmi segítség három év alatt az óvoda- és iskolahálózat fejlesztéséhez

i/vt/sze/gy/sr 1960. november 9.

az utóbbi három oktatási évben széleskörű országos verseny-mozgalom bontakozott ki az óvoda- és iskolahálózat fejlesztésének segítésére. a fővárosban és vidéken egyaránt számos oktatásiügyi problémát oldottak meg sikerrel, helyi erőforrások felhasználásával. sok építkezéssel, több új oktatási intézmény létrehozásával nyújtott figyelemreméltó támogatást a társadalom. a közösség segítségével az 1957-58-as, az 1958-59-es és az 1959-60-as tanévben együttesen 298 millió forint értékű volt. társadalmi összefogás eredményeként az említett időszakban 1652 helyiség épült, amiből több mint 800 tanterem. ezenkívül számos óvoda, általános iskola és napközi otthon, politechnikai műhely, szertár, nevelői lakás létesült.

a nagyjelentőségű országos versenyben a megyék közül mind a három iskolaevben zala megye érte el a legjobb eredményt, s ezzel megszerezte az elsőséget. igen nagy a fejlődés Tolna megyében, amely az első esztendőben még a tizenötödik helyen volt, a második évben már a tizedik helyen végzett, a legutóbbi tanévben pedig az elsők közé került. ugyancsak kiemelkedő a fejlődés pécs városában, amely a korábbi tizennegyedik helyről a legjobbak soraiba küzdötte fel magát.

az 1959-60-as tanévben budapest lakossága - az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, a szülők - 24.5 millió forint értéket meghaladó segítséget nyújtottak az iskoláknak és az óvodáknak. az 1957-58-as évi csaknem 12 milliónak több mint kétszeresét. a fővárosi kerületek közül az oktatási intézmények társadalmi segítésére kibontakozott versenyben az elmúlt tanévben a 3. kerület szerzett meg az első helyet, a második helyen a 15., a harmadikon pedig a 13. kerület végzett.

/mti/

..

+

PKK

PKK

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. november 9. 11 óra 15 perc

bb 7. miért nem károsítják a különböző vegyszeres gyomirtók a védeni kívánt növényeket is? - a magyar kutatás új felismerése

1 t/2/gk szb vg 1960. november 9.

tisztán elméleti vizsgálatok olyan új felismerésre vezették faludi béla professzort, az ötvös Loránd tudományegyetem szarmazás-és örökléstan intézetének vezetőjét, amelynek a jövőben nagy jelentősége lehet a növénynevelésben.

ma már kitűnő vegyszerek irtják a gyomokat anélkül, hogy kárt okoznának a védeni kívánt növénynek. addig rendszerint csak rengeteg próbálkozás után lehetett kiválasztani azokat a szereket, amelyek bizonyos gyomokat elpusztítanak, de a kulturnövényt megkímélik. nem sikerült ugyanis pontosan megtalálni azokat az okokat, amelyekre visszavezethető, hogy ugyanannak a szernak az egyik növény ellenáll, a másik nem.

faludi professzor öt éven át új utakon kereste a választ a kérdésre, ugyanannak a növénynek a szövetdarabjait olyan különböző táptalajokon tartotta, amelyek radioaktív foszfort és más-más töménységű gyomirtó vegyszert - herbicidet - tartalmaztak. a foszfor-nak a herbicid hatására megváltoztatott utját a szövet anyagcserejében és energiaforgalmában a radioaktív sugárzás révén - bármilyen gyenge is az - megfelelő műszerekkel nyomom lehetett követni. a herbiciddel szembeni ellenállás fészket annak a megfigyelésével kereste, hogy a táptalajból felvett különböző mennyiségű herbicid milyen változásokat idéz elő az anyagcsereben. így jutott el arra a felismerésre, hogy a különböző ellenállás a herbiciddel szemben a sejtek élőanyagát bevonó zsírszerű határhártyáknak minden növénynél más-más tulajdonságaiban rejlik.

ha ezt a vizsgálati módszert sikerül annyira leegyszerűsíteni, hogy sorozatvizsgálatok elvégzésére is alkalmas legyen - és ez már a közeljövőben várható - megkezdik kiválogatni az egyes növények közül a herbicidnek legjobban ellenálló fajtaikat, amelyeknek ezt a tulajdonságát azután a továbbiakban nevelés útján még fokozni is lehet. /mti/

9.05

*M*

11

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. november 9. 11 óra 05 perc

bb 8. készül a vidéki távbeszélő névsor

1 t/2/gk szb vg 1960. november 9.

a vidéki /megyei/ távbeszélő-névsorok új kiadása, előreláthatólag 1961 március havában jelenik meg. a kézirat összeállítását a posta már megkezdte, és a nyomdába adás december közepéig megtörténik. azok a vidéki előfizetők, akik az 1958. évi kiadási névsor megjelenése óta névsoradataik esetleges változását nem jelentették volna be /például foglalkozás, elnevezés-változás/, ezt a körülményt sürgősen közöljék a területileg illetékes postahivatallal /ahonnan a távbeszélőszámlát kapják/, mert ellenkező esetben a változott adatokat a névsorban közzétenni nem lehet. a változásokat november hó 15-ig feltétlenül be kell jelenteni, mert különben a helyesbítésre nincs lehetőség. a vidéki névsor - miként a múltban is - megyénkénti megosztásban, 19 megyei névsorfüzetben, jelenik meg. kapható lesz ezenkívül az összes megyék előfizetőit tartalmazó, ugynevezett országos névsor is /megyei névsorfüzetek egybekötve/. /mti/

..

bb 10. kiosztották a szegedi városi tanács műszaki és művészeti ösztöndíjait

vid fm/ke szb fm 1960. november 9.

a szeged megyei jogú város tanácsa által az idén alapított műszaki és művészeti ösztöndíjakat ünnepélyesen kiosztották. az alapítványból muszka daniel, a magyar tudományos akadémia szegedi matematikai kutató-laboratóriumának tudományos dolgozója kapta a műszaki díjat a szabadtéri játékokon alkalmazott hangkésztető berendezés szerkesztéséért. az irodalmi ösztöndíjat toth béla fiatal írónak juttatták, akinek a tiszatáj kiskönyvtár - sorozatban a közelmúltban jelent meg első kötete a köszörűs kádi címmel. a képző-művészeti ösztöndíjat tápay Antal szobrászművésznek ítélték, első sorban az idei szegedi mezőgazdasági kiállításán bemutatott halász című szobraért. /mti/

..

9.25

*M*

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. november 9. 11 óra - perc

bb 9. tervben felül 8.000-10.000 kétsávos tranzisztoros táskarádiót készit az idén a telefonvár - sorozatban gyártják az „év legjobb hálózati rádióját,

i kf/kf szb ki 1960. november 9.

a telefongyár legjobb üzemsze a híradás gyáregység, amely eddigi termelési feladatait körülbelül 8 millió forinttal teljesítette túl, a gyáregység teljesítette termelékenységét és önköltségi előírásait is, az idén például már valamennyi termékük nyereséges, sokat fejlődött többek között a kétsávos, tranzisztoros táskarádió gyártása, tavaly havonta csak kétezer, az idén már négyezer ilyen készülék kerül le a szerelő-szalagról, a jó munka eredményeként az év elején tervezett 20.000 helyett 28.000-30.000 kétsávos tranzisztoros táskarádiót készítenek, nagyrészt exportra.

a gyáregység dolgozói nemrég jelentős új feladat megoldásához láttak hozzá, megkezdtek az Orion rádiógyártót átvett t 422-es típusu rádió sorozatgyártását, a t 422-es készülék a tavaszi ipari vásáron nagy érdeklődést keltett s elnyerte az év legjobb hálózati rádiója címet, a t 422-es rádió 4 plusz 2 csöves, nyomtatott áramkörös, kéthangszórós, ultrarövidhullámú sávval is ellátott készülék, érdekessége, hogy ugynevezett kondenzátoros hangszórót építenek bele, amely a magas hangok tisztább visszaadását teszi lehetővé, egyébként ez a telefongyár első nyomtatott áramkörös nagy rádiója, a nyomtatott áramkörös gyártási technológia azt eredményezi, hogy a szerelőszalag hat személyt kisebb létszámmal is négy-százal több készüléket tud gyártani havonta.

a t 422-es rádiót csak magnetofonos és négy sebességű, lemezjátszós kivitelben állítják elő, az idén 1.500 magnetofonos és 1.500 lemezjátszós készüléket gyártanak, karcsónyra már mindkét fajtaból kerül piacra, az új készülékek árát még nem állapították meg. /mti/

bb 11. turistaszállítás a szigetvári várkastélyokban

vid fm/ke szb fm 1960. november 9.

a baranya megyei tanács elkészítette a szigetvári vár hasznosításának tervét, eszerint a boltíves várkastélyokban - ahol évszázadokkal ezelőtt a városnév töltötte pihenőidőjét, - turistaszállást rendez be a megyei idegenforgalmi hivatal. /mti/

9.35

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. november 9. 12 óra 10 perc

bb 12. megtalálták móra „aranykoporsó”, című regényének 94 „kutyanyelvre”, írt eredeti vázlatát

vid fm/ke szb fm 1960. november 9.

értékes irodalomtörténeti dokumentumot fedezett fel dr. madácsy lászló egyetemi docens, ismert szegedi móra-kutató, előkerült az író aranykoporsó című regényének eredeti vázlatát, amelyből a nagy-sikerű alkotás született, mint most kiderült, móra 94 ugynevezett „kutyanyelvre”, rögzítette a vázlatot, a jegyzetek özvegy horváth istvánné, egy volt budapesti újságíró özvegyének birtokában voltak, móra a horváth-családdal az 1930-as években állt kapcsolatban és sokat levelezett velük, a levelekből kiderült azt is, hogy az aranykoporsó első megfogalmazását móra szeged határában, csengelén, egy erdészházban írta a harmincas évek elején, a fekete- és piros-ceruzával írott értékes regényvázlat a szegedi irodalmi múzeum gyűjteményét gazdagítja. /mti/

bb 13. az idén 37 fiatal orvos kezdett munkához bács-kiskun megyében

vid tr szb fm 1960. november 9.

bács-kiskun megye kórházaiban az idén 37 fiatal orvos kezdett munkához, tizenöt - kétéves kórházi gyakorlat után - a megye községeiben mint körzeti orvosok működnek majd, a többiek pedig a kórházi gyakorlat közben szerzik meg a szakorvosi diplomát, amit a kórházi gyakorlat tart, - azokban a községekben, ahol még nincs orvos, - jakabszálláson, városföldön, fülöpszálláson - a budapesti szabolcs utcai kórház orvosai három hónapi váltással látják el a betegeket. /mti/

bb 14. tizenhárom millió forintot költenek az idén nyíregyháza fejlesztésére - a tervek 90 százalékát már megvalósították

vid fm/ke szb fm 1960. november 9.

tizenhárom millió forintot költenek az idén nyíregyháza város fejlesztésére, két hónappal az év vége előtt a terveknek már a 90 százalékát megvalósították. /folyt.köv./

9.45

m t i b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás

1960. november 9. 12 óra 15 perc

bb 14. /tizenhárom millió forintot... folyt./- szbb

többek között a buza, a színház, az engels utcát, valamint a beloiannisz és a jókai teret kövezték, illetve aszfaltozták. három utca tervét társadalmi munkában készítették el, s ezzel mintegy 50.000 forintot takarítottak meg. három mélyfürdős kutat építettek, s 14 külterületi utcában mintegy 7 kilométerrel bővítették a közvilágítási hálózatot, a belterületen körülbelül egymillió forint értékben újabb utcákat és tereket láttak el fénycsővilágítással. a város valamennyi általános iskoláját felújították, a 2-es, 4-es és 5-ös számú iskolákban rövidesen befejezik a politechnikai műhelyek építését, a felszabadító harcokban elsett román hősök tiszteletére emlékművet emeltek. elkészítették a város tervtani rendezési tervét, a mandabokorban befejezték, a vajdaborokban pedig megkezdték a művelődési otthon építését. ez évben mintegy két és félmillió forintot költöttek a sóstói gyógyfürdő fejlesztésére. új felnőtt- és gyermekmedencét építettek, a gőzfürdő egy részét felújították. a lakosság, elsősorban a fiatalok társadalmi munkában a város közterületein és a sóstón több mint tízezer facsemetét, illetve suhángot ültettek el. /mti/

bb 16. ujitással meggyorsították a kohósalak-blokkok gyártását győrről

vid sl/te szb sl 1960. november 9.

a győr megyei építőipari vállalat nemrég létesült előregyártó üzemében szöszterinti értelemben teljes gőzzel gyártják a kohósalak épületelemeket. egy ujitás alapján ugyanis az egész telepet gőzfelhő borítja és vízhatlan ponyvák alatt, gőzöléssel értetik a frissen öntött középblokk elemeket. tizennégy órai gőzölés és néhány napos utólagos kezelés után elérik, hogy 28 nap helyett egy hét alatt tudnak előállítani kiváló szilárdságú blokkokat. az ujitás segítségével a gépek felszerelésének három hónapos késése ellenére, a tervnek megfelelően, az év végéig felépíthetik a 72 lakást magában foglaló két házát a külső Lenin köruton.

jövőre a vállalat nemcsak saját szükségleteiket elégíti ki, hanem a komárom megyei építőipari vállalatnak is szállít kohósalak-blokkokat. az eredeti terv szerint évente 450 lakás felépítéséhez elegendő középblokk készült volna az üzemben, a kötés gyorsítását szolgáló gőzölési módszer bevezetésével azonban ezt a mennyiséget kétszeresére növelhetik. /mti/

10.03

m t i b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás

1960. november 9. 12 óra 15 perc

bb 15. jobb üzemszervezéssel hatszáz ezer forintot takarítanak meg a szegedi kenderfonóban

vid sl/te-lm li

1960. november 9.

a szegedi kenderfonógyárban műszaki dolgozókból brigád alakult magasabb színvonalú üzemszervezési módszerek bevezetésére. a brigád úgynevezett munkanap-fényképezéssel számos hibát feltárt és új módszereket dolgozott ki a gépek jobb kihasználására. eddig mintegy nyolcvan kártoló és előfonógépet vizsgáltak meg és kiderült, hogy egyes gépeknél műszaki hiba, vagy szervezetlenség miatt a 480 percből csak 220-230 percet használnak fel hasznosan. úgynevezett blokkmunka rendszerrel vezettek be, vagyis minden gépcsoporthoz műszaki dolgozót jelöltek ki, aki felelős a gépek helyes működéséért.

a kártoló üzemszervezésben a mérések alapján azt is megállapították, hogy az időközben bevezetett új módszerek segítségével lényegesen könnyebbé vált a munka és egy-egy dolgozó az eddigi kettő helyett három gépet is megterhelés nélkül kezelhet. azelőtt ugyanis a nyersanyagot kézzel kellett adagolni, most az anyagot az előkártolóktól feltekercselve kapják és így szinte csak ellenőrizni kell a gépek munkáját.

az üzemszervezési vizsgálatok alkalmával az is kiderült, hogy egyes üzemszervezésben nem tudják folyamatosan ellátni könnyebb munkával a csökkent munkaképességű dolgozókat. számukra most külön üzemszervezést szerveztek, ahol folyamatosan dolgozhatnak.

az üzemszervezési csoport a vállalat tíz üzemszervezési központjában eddig még csak két részlegben tárta fel a hiányosságokat, intézkedési alapján azonban már így is évente mintegy hatszáz ezer forintot takarítanak meg. /mti/

bb 21. gépesítéssel több mint kétszáz dolgozót mentesítenek a nehéz fizikai munkától az ózdi kohásban

vid sl/te-lm li

1960. november 9.

az ózdi kohászati üzemekben részletes tervet dolgoztak ki a nehéz fizikai munka gépesítésére. a kohósalak üritésére ön-működő berendezéseket, egyéb munkák könnyítésére rakodógépeket helyeztek üzembe. az idén száz, jövőre csaknem husz munkahelyen ismét százharminc dolgozó munkáját könnyítik. a finomhegerműben gépesítik az előnyújtó hengerállvány váltását, a melegítőkemence tüzelésének szabályozását és az anyagok továbbítását. az acélműben az anyag keverésének gépesítését oldják meg. a korszerű gépek üzembehelyezésének annál is inkább nagy a jelentősége, mert a melegítőmű munkahelyeken egyre több dolgozót foglalkoztatnak csökkentett munkaidőben. /mti/

10.13

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. november 9. 12 óra 20 perc

bb 17. a diósgyőri hengerészek versenye napi ötszáz öntecs gyártásáért

vid sl/te-lm li 1960. november 9.

a Lenin kohászati művek durvahengerészek blokkosri brigádjai a feldolgozóüzemek kérésére elhatározták, hogy a tavalyi átlagos 448 öntecsről ötszáz öntecsre növelik napi termelésüket, a munkafegyelmet megszilárdították, pontosan megtartják a technológiai előírásokat, s ezzel októberben 24 óránként már több mint 430 öntecset hengereltek, a hónap utolsó napján minden eddigi rekordjukat túlszárnyalva a három műszak alatt 563 öntecs készült.

november eleje óta tovább folytatódik a verseny a napi ötszáz, vagyis a műszakonkénti 167 öntecs gyártásáért. a hónap első hetében a legjobb teljesítmény az „a” műszak nyújtotta, amely a napokban nyolc óra alatt 211 öntecset készített a feldolgozóüzemek részére. /mti/

bb 19. új szakrendelőintézetek pest megyében

i áe/-lm fm 1960. november 9.

az idén pest megye több járási székhelyén új szakorvosi rendelőintézet építését kezdték meg. öt évvel ezelőtt még csak cegléden és vácoth kaphattak szakkezelést a téli fülvakból érkező betegek. azóta hat járási központban létesült új rendelőintézet és a most folyó építkezésekkel a jövő év elején teljessé válik a megye szakorvosi ellátottsága, most kezdi meg működését a dabasi rendelő, ahonnan eddig budapestre kellett utazniok a szakkezelést igénylő betegeknek. a szobi tüdőbeteg gondozó intézet felépülése után azonnal megkezdték a szakrendelő építését is, amely a jövő év elején már a betegek rendelkezésére áll. gyors ütemben halad az építkezés aszódon, ahol a lakosság nagyarányú társadalmi munkával segíti az új szakrendelő elkészülését, az építkezések befejezése után jövőre pest megye valamennyi járási székhelyén megfelelő szakkezelést kapnak a rászorulóok. /mti/

10.25

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. november 9. 12 óra 20 perc

bb 18. jövő évi átadásra eddig 4.843 új budapesti lakás építését kezdték meg - mintegy 1.600 lakáson dolgoznak a télen

i sb/tr szb ki 1960. november 9.

az évi országos építőipari igazgatóságának vállalatai már egy évtizedes tapasztalatot szereztek a téli építkezések megoldásában. az idén arra törekcsenek, hogy a korábbi hibákat megszüntetve ne erőltessék minden építkezésen a téli munkát, mert az ehhez szükséges költséges felszerelések nagyon megdrágítják az építést. a téli munka terveit úgy készítették el, hogy a legtöbb helyen lehetővé kerüljön az épület és a hidegtől védett helyiségekben tudjanak dolgozni, ami nem jelent külön költséget. a hideg „kizárására”, sürgősen bejvegezik az ablakokat, felszerelik az ajtókat, vagy ha erre még nincs lehetőség, nádpallóval, ponyvával, pvc fóliával takarják el majd a falnyitásokat, az ablaknyitások pvc fóliás fedését tavaly próbálták ki először és jól bevált módszernek bizonyult. a műanyagszigetelés nem törik, mint az ablaküveg, a falnyitást viszont jól bezárja, s így a lakásokban fűtés nélkül is 10-12 fokos melegben dolgozhatnak a munkások. a tapasztalatok alapján az idén már többszörösére növelik a pvc fólia felhasználását.

a télnre ütemeztek olyan építési munkákat is, amelyek a hidegnek kevésbé érzékenyek. a házalapok kiásását 5-10 fokos hidegben is meg tudják oldani. nagytömegű, de műszakilag igénytelenebb betonlapok készítését sem akadályozza meg az öt fokos hideg, mert a vegyi folyamatokhoz hasonlóan a beton megkötésénél is hő fejlődik, és fűtött légtér alakul ki, ha ezt az épületszerkezetet nádpallóval befedik. a téli munkánál azonban lehetőség szerint mellőzik a külső vakolást, a festést és a karcsubb betonszerkezetek készítését, jövő évi átadásra a vállalatok eddig 4.843 új budapesti lakás építését kezdték meg. az építkezések jelenlegi helyzete alapján 1.500-1.600 lakásban tudnak a télen dolgozni. az országos építőipari igazgatóság véleménye szerint azonban nagyobb ütemben kell növelni ezeknek az épületeknek készülttségi fokát, hogy a jövő évben már az ideinél egyenletesebben adhassák át az új lakásokat. /mti/

10.30

M

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. november 9. 12 óra 25 perc

bb 22. a tervezettnél nyolc százalékkal magasabb termelékenységssel dolgoznak a borsodi külfejtéseken

vid sl/te-lm li

1960. november 9.

a borsodi szénbányászati tröszt két külfejtése a kurityáni és a szelesi, túlteljesítette idői előirányozott termelési előírását, s eddig a két fejtés dolgozói félmillió tonna szént termeltek. a termelékenység növelésére teljesen géposították a külfejtés fedő földréteg eltávolításának munkáját, sőt a kurityáni külfejtésen a szénttermelést és a rakodást is markológéppel végzik. mindkét helyen gumi- és kaparószalagokkal szállítják a frontfejtésektől egészen a vagonokig a széntet. a műszaki intézkedések hatására, a tervezettnél mintegy nyolc százalékkal magasabb a termelékenység, a szénttonnánkénti önköltsége pedig a megállapított szintnél hat forinittal alacsonyabb.

most az esős időjárás ellenére megfelelő területet tettek szabaddá és ezzel a tére is biztosították a külszini fejtések folyamatos termelését. /mti/

bb 23. építőipari szakvizsgát tesz számos hajdusági szövetkezeti gazda

vid k4/j-lm li

1960. november 9.

a hajdusági termelőszövetkezetekben a gazdaságok fejlődésével és növekedésével a mezőgazdasági munkák mellett mind több tagot foglalkoztatnak a kisegítő üzemekben, az építkezéseknél, a gépjáratásoknál, a földmunkázó üzemekben. az elmúlt hónapokban 78 termelőszövetkezeti gazda tett szakmunkás vizsgát, azok, akik legalább 36 hónapja az említett szakmákban dolgoznak. szükség van a jól képzett munkásokra, hiszen a termelőszövetkezetekben 140 házi építő brigád dolgozik, s az épületek jórészt ezek a brigádok hozzák tető alá. a nádudvari vörös csillag tsz-ben ahol 10 esztendő alatt 40 épület került tető alá, 18 szövetkezeti gazda jelentkezett szakmunkás vizsgára, valamennyien az építő brigád tagjai. a hajduböszörményi dózsa tsz központjában előkészítő tanfolyamot rendeznek 20 tag részére, akik tavaly ilyenkor még egyéniül gazdálkodtak, s most, mint az építőbrigád tagjai, szakmunkás-vizsgát kívánnak tenni. /mti/

10.45

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. november 9. 12 óra 25 perc

bb 20. jobb a műanyag-tető, mint a hullámpala - szocialista szerződést kötöttek a tetőfedő vállalat dolgozói és a műanyagipar kutatók a pvc hullámlamezek felhasználásának kikísérletezésére

i sb-/tr szb ki

1960. november 9.

az építőipar sok új eljárással fejlesztette a falszerkezetek készítését, a háztetőket azonban még mindig hagyományos módon fedik be cseréppel, eternittalappal, vagy hullámpalával. az építkezések műszaki fejlődésének utolérésére a tetőfedő- és szigetelő vállalat dolgozói a műanyagipari kutató intézet tudományos munkatársaival szocialista szerződést kötöttek a korszerű tetőburkoló anyag, a pvc hullámlemez felhasználásának kikísérletezésére. a közös munka alapján már megállapították, hogy a műanyagtető jobb, mint a hullámpala. erősebb és rugalmasabb, s ezért nyomásra, szakításra ellenállóbb. az áttesző poliszter hullámlemez kitűnően hasznosítható műtermék, tervezőirodák befedésére. ilyen helyeken jobb mintáza üveg, mert nemcsak a világosságot, hanem a napfény ultraibolya sugarainak 80-90 százalékát is átengedi, a műanyagtető legkedvezőbb tulajdonsága az, hogy rendkívül könnyű, s felszereléséhez vékonyabb tetőváz kell, mint a hagyományos burkolóanyagokhoz. a hullámpala elhelyezésére például ötször, a cserép tartására pedig tízszer nagyobb teherbírásra kell méretezni az ácsolatot. a műanyagot nagyobb darabokban lehet a tetővázra felszerelni, ami a munka termelékenységét jelentősen növeli. ezt segíti az is, hogy kisebb súlya miatt a szállítása egyszerűbb, olcsóbb.

a hazai poliszter hullámlemez gyártását már megkezdte a papkeszi cholorchemia vállalat. az új tetőfedő anyag felhasználását azonban megnehezíti, hogy a kezdetleges gyártási módszer miatt még túl magas az új termék ára. a papkesziek most korszerűbb berendezés felszerelését tervezik, amellyel megsokszorozzák a pvc hullámlemez termelését és az árát egy harmadára csökkentik. a nagyobb tetőre és olcsóbb műanyagburkoló szerkezetek felhasználására újabb kísérlettel készülnek fel a tetőfedők. a vállalat vágány utcai telephelyén kísérleti tetőácsolatot állítottak fel, amelyen kipróbálják a pvc hullámlamezek felszerelésének módszereit és a tudományos kutatók segítségével kidolgozzák a munka végleges technológiai eljárását. /mti/

10.55

M

16. kiadás

1960. november 9. 12 óra 15 perc o

bb 24. tereprendező gépcsoportok dolgoznak szolnok megye állami gazdaságaiban

vid ká/j-Lm Li

1960. november 9.

szolnok megye állami gazdaságaiban többtízezer hold a kiöregedett rizsföld és az a terület, ahol a talaj egyenetlensége miatt nem alkalmazható a gépi művelés. ezeket a területeket most tereprendezővel teszik használhatóvá, s e célra külön tereprendező gépcsoportokat hoztak létre. több mint 100 láncotlappal és gumikerékű erőgéppel ebben az évben csaknem két és félezer holdon egyengették el a talajt, tiszasüllyön 600, a nagykunsági állami gazdaság területén ugyancsak 600 hold régi rizstelepet tettek használhatóvá. a rendezett területeken első évben kalászosot, a következő esztendőben pillangós növényeket vetnek, s csak ezután térnek át ismét a rizstermelésre. a gazdaság láncotlappal erőgépei a télen más megyékben is segítenek: bács és tolna megyében a szőlőtelepítések alá forgatják majd a talajt. /mti/

bb 25. télire „terítnek”, a vértés vadjainak

vid ká/j-Lm Li

1960. november 9.

a vértési erdőgazdaság erdészei, vadászai felkészültek a vadak téli etetésére. eddig körülbelül 400 téli etetőt hoztak rendbe, és megkezdtek az etetés kihordását is. tekintettel arra, hogy az idén kevés makk termett az erdőkben, többek között 500 mázsa kukoricát, 500 mázsa makkot és 1500 mázsa szálaskarmányt helyeznek el az etetőkből. a szarvasok, az őzek, és a muflonok részére még a nyáron a fűzesek fiatal hajtásaiból kékvetélyt gyűjtöttek össze, a vaddisznóknak csicsókat, lábán álló kukoricát a többi vadnak marharpát és zabot hagytak kint a földeken. ezenkívül 650 mázsa vadgesztenyét is elraktároztak. /mti/

11.00

17. kiadás

1960. november 9. 12 óra 30 perc

bb 26. megkezdődik a délborsodi borvidék rekonstrukciója

vid ká/j-Lm Li

1960. november 9.

borsod megyében, a világhírű tokajhegyaljai borvidék mellett a déli bükk lábán is kitűnő minőségű szőlő terem. tizenhárom község határában jelenleg 2000 holdon szőlészkednek, tizeddarócon évtizedek óta pezsgőkészítésre alkalmas bort termelnek, borsodgesztenek „geszti szerelene” nevű bora pedig vetekszik a hegyaljai borokkal is. a megyei tanács az érdekelt községekkel együtt kidolgozta a délborsodi borvidék rekonstrukcióját, s eszerint 15 év alatt mintegy 1000 holdnyi új szőlőt telepítenek a tájon. a talajjelőkészítő munkálatok már az év őszén megkezdődnek. az új telepítésekhez az olaszrizling, leányka, szerjő és hársleyellő oltványokat a szentistváni 7. pártkongresszus, valamint az emődi termelőszövetkezet állítja elő. /mti/

bb 29. háromszáz mázsa holdankénti cukorrépa-termés a kiöregedett rizsföldön

vid ká/j-Lm Li

1960. november 9.

a szarvasi állami gazdaság rizskisérleti telepén az új fajta nemesítésén, összehasonlításán kívül a különböző vetésforgó-módszereket is tanulmányozzák. többéves tapasztalatuk szerint a kiöregedett rizsföldeken, őszi mélyszántás és műtrágyázás után, igen jó termés takarítható be. ezekre a területekre az első két évben herfiüves vetés kerül, s ez amellett hogy nagymennyiségű, jó szénát ad, javítja a tömött rizsföld szerkezetét. a herfiüves vetés után a holt-kőrös partján fekvő szikes talajon a zab holdanként 22, a cukorrépa pedig 307 mázsa termés hozott. /mti/

11.10

M

18. kiadás

1960. november 9.

12 óra 30 perc

bb 30. eddig százhatvan baranyai termelőszövetkezetben alakították ki a nagyüzemi vetésforgókat

vid ká/j-lm

1960. november 9.

Baranya megye legjobb mezőgazdasági szakemberei a múlt évben kezdték meg a termelőszövetkezetek részére a nagyüzemi vetésforgók kidolgozását. Erre a munkára azokban a termelőszövetkezeti községekben került sor, ahol már megtörtént a földök összevonása, rendezése és a határ nem változik. A szakemberek eddig 170 termelőszövetkezetben alakították ki a nagyüzemi vetésforgót. A feltérképezett földterület meghaladja a 120.000 holdat, a megye termelőszövetkezeti szántóterületeinek mintegy 60 százalékát. A mohácsi és a siklósi járásban, néhány közös gazdaság kivételével, már mindenütt a vetésforgók alapján szántanak és vetnek a termelőszövetkezetek. /mti/

bb 31. diófát telepít dráván-tuli területeire a somogytárnócai gazdaság

vid ká/j-lm li

1960. november 9.

A somogytárnócai állami gazdaság jugoszláv határ mentén 250 hold dráván-tuli területtel is rendelkezik. Ezt a földet eddig nem tudták gazdaságosan kihasználni, mert a fogatokat, a gépeket és a termést körülményesen, csónakokon vagy kompon kellett átszállítani a vízre. A gazdaság vezetősége most úgy határozott, hogy a dráván-tuli területet diófákkal ültetik be. A telepítést a jövő év tavaszán kezdik meg. /mti/

bb 32. élőfoglyokat szállítanak győr megyéből az ország más vidékeire

vid ká/j-lm li

1960. november 9.

Győr megye 24 vadásztársaságának tagjai 6 évi tilalom után ismét foglyra vadászhatnak. Októberben és novemberben, hat vasárnapon összesen 2.370 foglyot ejtettek el. Szenkivül 4.400-at élve fognak be, és szállítanak a fogolyban szegény vidékekre. /mti/

11.20

19. kiadás

1960. november 9. 13 óra 50 perc

bb 27. a második ötéves tervben új intenzív, hazai növényfajták terjednek el a köztermesztésben - dr. Soós Gábor nyilatkozata

vid ká/j-lm

1960. november 9.

Szántóföldi növénytermesztésünkben mind nagyobb szerepe van a fajta-kérdésnek, mint több szó esik a növényfajtákról a mezőgazdaságban. Az mti munkatársa tájékoztatást kért erről a problémáról dr. Soós Gábertől, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatójától.

- a magyar növénynevelők az utóbbi évtizedekben számos növényfajtát állítottak elő, szántóföldi növényfajta-kollekcióink ma igen gazdag. A fajták zömét azonban még a kisüzemi, extenzív gazdálkodás körülményeinek megfelelően nevelik. A termelési viszonyok megváltozása fokozatosan megváltoztatja, s részben már meg is változtatta a gazdálkodás feltételeit, s ezekhez olyan új, nagytermőképességű fajták kellenek, amelyek természeténél jól lehet hasznosítani a nagyüzemi és intenzív gazdálkodás adottságait. Mindez nem jelenti azt, hogy a fajta-probléma máris minden területen akadályozza növénytermesztésünk fejlődését. Országos átlagban, a gazdaságok nagy többségében most még a meglévő fajták termőképességét sem használják ki teljesen. A mezőgazdasági nagyüzemek egy részében viszont már most is szükség van új fajtákra, s ez az igény a mezőgazdaság fejlődésével együtt évről-évre nő.

- milyen alapvető követelményeket állít mezőgazdaságunk a szántóföldi növényfajták elé?

- az első követelmény: az intenzív jelleg. a mezőgazdasági nagyüzemek mind több gépet, kémiai hatóanyagot, mesterséges csapadékot alkalmaznak, - olyan nagytermőképességű fajtákra van tehát szükség, amelyek alkalmasak a gépi művelésre és betakarításra, jól meghálálják az öntözést, a műtrágyát és az egyéb vegyi anyagokat. Figyelembe kell ugyanakkor venni az egyes gazdaságok fejlődésének eltérő ütemét. az anyagi-technikai színvonal különböző lépcsőfokain álló üzemek a fajták sokféleségét kívánják meg: más kell a már teljesen megszilárdult, jól felszerelt gazdaságoknak, s megint más annak, amelyek még csak az első lépéseket teszik.

/folyt.köv./

Se M

20. kiadás 1960. november 9. óra perc

bb 27. /a második öt éves tervben... 1. folyt./- szb

a fajtakollekció változatosságát követeli meg a nagyüzemen belüli helyzet is. a sok ezer, esetleg soktízezer holdas gazdaságban nemcsak a természeti viszonyok különbözősége, de a munkacsucok szét-húzása, a munkaerő és a gépek jobb kihasználása is szükségessé teszi, hogy a főbb növényfélések különböző tenyészidejű fajtáit termesszék. végül új fajták kellenek ahhoz is, hogy a mezőgazdaságukat szintén intenzív irányba fejlesztő országokban a magyar vetőmag megtarthassa piacképességét.

- mi a helyzet a főbb növények jelenlegi fajtáival?

- a búzatermesztés fajtakérdésére az idei év tapasztalatai világos választ adtak. a gazdaságok többségében egyelőre a jelenlegi hazai fajtákat kell termeszteni, sőt, sokat kell és lehet még tenni termőképességük jobb kihasználására. számos nagyüzem színvonalán azonban már meghaladja a jelenlegi fajták gazdaságos termesztéséhez szükséges feltételeket, ezért az idén össz-búza-vetésterületünk 15 százalékán nagytermőképességű szovjet és olasz búzákat termesztenek. az intenzív fajták termesztését évről évre növelni kell.

az utóbbi 10-15 év nemesítő munkája az új kukoricafajták előállításában hozta a legnagyobb eredményeket. 1957-ben kukoricavetésterületünknek még csak 5-6, az idén már 60 százalékán vetetünk hibrid-magot, s ennek a minőségi változásnak az eredményei a termésátlagok növekedésében is lemérhetők. a nyolc martonvásári hibrid és a szarvasi 1-es öntözéses silókukorica olyan fajtakollekciót nyújt, amelyből bármelyik nagyüzem kialakíthatja az adott-ságainak legjobban megfelelő arányokat. ami a burgonyát illeti, a fajtasortiment igen széles, bár sok a könnyen leromló fajtánk. kijelölődön általános a sárga húsú és héjú burgonya, ez általában bővebben terem és ellenállóbb a betegségekkel szemben. felmerült nálunk is a sárgahúsú burgonya elszaporításának gondolata, a fogyasztók azonban nem igen kedvelik, s ezért a nemesítőknél is, a termeszítőknél is a lakosság ízlésének megfelelő gúlba és rózsza-jellegű burgonya előállításával kell foglalkozniuk.

/folyt.köv./

11.45

21. kiadás 1960. november 9. 13 óra 55 perc

bb 27. /a második öt éves terven... 2. folyt./- szb

- milyen új fajták várhatók a következő években?

- a kialakuló nagyüzemi mezőgazdaság új feltételeit és igényeit látva a nemesítők is dolgoznak az ezeknek megfelelő fajták előállításán. az intenzív hazai búzafajta nemesítése megkésett, de a kutatóintézetek munkája alapján valószínűnek látszik, hogy 2-3 év múlva elkészül. azt azonban már most megmondhatjuk, hogy egyetlen olyan fajtajelöltet sem fogunk elfogadni, amely legalábbis nem éri el a nálunk már termesztett külföldi búzafajták szintjét. az új magyar intenzív fajtával szemben az a követelmény, hogy a műtrágyát meghálálva bőségesen teremjen, alkalmas legyen gépi aratásra, s hagyományos fajtáinktól örökölje a télállóságot és a jó minőséget.

- kialakulóban van sok más, a nagyüzemi termesztés igényeinek megfelelő növényfajta is, így például az egycsírájú, tehát a fásrasztó egyelési munkát lényegesen megkönnyítő polyploid cukorrépa és az alacsony szárú, nagy olajtartalmu napraforgó. a következő évek növénytermesztési eredményei jelentős részben a nemesítők munkáján múlnak, főképpen azon, hogy milyen gyorsan tudják új fajtákat kibocsátani. a nemesítői munka meggyorsításához új, korszerűbb módszerekre van szükség, s több kutatóintézet már tett is ezirányban kezdeti lépéseket. az új módszerek szélesebbkörű alkalmazását nagymértékben segítik majd az öt éves tervnek a tudományos kutatásra, kísérletezésre előirányzott beruházásai, de csak akkor, ha itt is érvényesítik a koncentrált felhasználás elvét, ha a rendelkezésre álló eszközöket a kiemelt célok, a legfontosabb új fajták szolgálatába állítják.

- növénytermesztésünk színvonalának emelése érdekében meggyorsítjuk az új fajták elszaporítását. a valóban kiváló fajtáknál, amelyek már rövid idő alatt bebizonyítják fölényüket, nem ragaszkodunk a három éves fajtakísérlethez, hanem már előbb megkezdjük a tömeges vetőmagszaporítást. ezek alapján minden lehetőség megvan arra - mondotta befejezésül dr. soós gábor -, hogy még a második öt éves tervben több új intenzív, a nagyüzemi körülményeknek megfelelő hazai növényfajta terjedjen el a köztermesztésben. /mti/

11.55

22. kiadás 1960. november 9. 14 óra 25 perc

bb 23. rövidesen megkezdik a dunai cement- és mészi szakmunkásainak képzését - hatvanöt lakással több épül a kisz-kongresszus tiszteletére

i lv/tm szb sr. 1960. november 9.

a dunai cement- és mészi öt éves tervünk egyik legnagyobb létesítménye, a termelés megindulása idején nagy létszámú cementipari szakmunkást igényel majd. a kisz az illetékes szervekkel együttesen már előre gondoskodik, hogy a védnöksége alatt épülő új nagyüzem részére megfelelő szakmunkásokat képezzenek. elsősorban azok a fiatalok jöhetnek számításba, akik már most is, az építkezések idején részt vesznek a munkában, a jelenleg is ott dolgozók közül eddig 30 ifjumunkás jelentette be, hogy a gyár elkészülte után szeretnének szakmunkásként továbbra is ott dolgozni, a főleg segédmunkásokból álló fiatalok közül azok, akik annak idején nem végezték el a nyolcadik osztályt, most iskolába iratkoztak, s a nyolcadik osztály elvégzése után megkezdik a cementipari szakma tanulását, a kisz egyébként már eddig is több fiatal szakmunkást küldött a dom-hoz, ezek a kőművesek, ácsok, lakatosok és vasbetonszerelők megbízólevellet kaptak és kisz-megbízatásként végzik munkájukat.

a dunai cement- és mészműnél dolgozó kisz-tagok eddig kilenc alapszervezetet alakítottak. kezdeményezésükre az ifjumunkások elhatározták, hogy a kisz-kongresszus tiszteletére meggyorsítják a munkáslakások építését, a tervek szerint ebben az évben 185 lakást kellett volna tétő alá hozni, a fiatalok vállalták, hogy december végéig 65-et többet, összesen 250 lakást építenek.

a kisz központi bizottsága elhatározta, hogy az építkezésnél jól dolgozó ifjak számára munkájuk elismeréseként dom-feliratú jelvényt adományoz. a jelvényt megkapják azok a fiatalok is, akik a dom-nél legalább 20 óra társadalmi munkát végeznek, vagy a kooperáló vállalatoknál a szükséges alkatrészek gyártásánál kiemelkedő eredményeket érnek el. /mti/

12.02

23. kiadás 1960. november 9. 14 óra 40 perc

bb 33. piaci jelentés

i n.j./gg szb ká 1960. november 9.

a nagyvásártelre szendán reggel 62 vagon és 83 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 27 vagon burgonya, hét vagon fejeskáposzta, négy vagon kelkáposzta, egy vagon levesbevaló zöldség, két vagon sárgarépa, egy vagon sütőtök, 14 vagon alma, egy vagon dió, egy vagonogyoró és négy vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezeti csarnoki és piaci lerakatok füstölt áru-ellátása egyre bővült. négyféle szalonnát és jóminőségű, ládázott sertésszirt hoztak forgalomba, a füstölt szalonnát különként 27-32, a kolozsvári szalonnát 40, a füstölt sertéscsülköt 23, a füstölt sertéscsombot 41, a karajt 33 forintért árusították. ezenkívül kapható a lerakatokban darabolt, csont nélküli füstölt sonka is, különként 41 forintért.

a pestkörnyéki kertészeti termelőszövetkezetek szendán téli neteket szállítottak és különként 1,60 forintért adták. /mti/

12.10

bb 34. időjárásjelentés

tm-lm li 1960. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én, szendán 13 órakor:

párás, ködös idő

közép-európa felett hűvös légtömegek helyezkednek el. ezen a területen párás, ködös az idő. a legmagasabb hőmérséklet nem éri el a 10 fokot sem. a fekete tenger környékén továbbra is meleg van, a nappali felmelegedés több helyen meghaladta a 20 fokot. hazánkban tegnap a tisztultól borult, máshol kissé felhős, párás volt az idő. az északkeleti megyékben napsütés egyáltalán nem volt, de délkeleten 1-3, máshol 5-8 óráig át sütött a nap. ma a hajnali óráktól kezdve sokfelé hullott kisebb eső, mennyisége általában az egy millimétert sem érte el, csak fügedről és szegedről jelentettek 2 millimétert, a hőmérséklet tegnap napközben 9-12 fokra emelkedett, ma hajnalban északnyugaton és az ország középső részén mínusz 1 plusz 3, máshol 3-5 fokra süllyedt.

folyt.köv./  
12.10

24. kiadás 1960. november 9. / 15 óra 55 perc

bb 34. /időjárásjelentés folyt./ tm

többhelyen volt gyenge talajmenti fagy. budapestén tegnap a hőmérséklet napi középértéke 6,3 fok volt, a sokévi átlagnál 1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: párás, többhelyen ködös idő, néhány helyen ködszítással. ma gyenge légáramlás, holnap mérsékelt déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 6-10 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 251 centiméter. /mti/

13.17

bb 35. ifjúsági foglalkoztató nyílt az 1. kerületben

t vt/hné-lm sr 1960. november 9.

az 1. kerületben a várfoke utca 8. szám alatt szerdán ifjúsági foglalkoztatót adott át rendelkezésének pákozdi imréné, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. a két munkateremből álló foglalkoztatót 14-16 éves fiatalok részére létesítette az 1. kerületi kézműipari vállalat. létrehozását messzemenően támogatta a kerületi pártbizottság, a kisz-bizottság, a tanács, a hazafias népfront, segítették a különböző társadalmi szervek, valamint a kerület kisiparosai. farkas klára, az 1. kerületi kézműipari vállalat igazgatója elmondotta, hogy a foglalkoztató építésénél, felszerelésénél több mint 50.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek.

a műhelyben jelenteg 15 lány ismerkedik a szabás-varrás mesterségével, szakemberek irányításával tanulja különféle konfekció-termékek készítését. a kerületi pedagógusok közül többen vállalkoztak, - amint ezt a megnyitón bejelentették - hogy segítik majd a foglalkoztatóban dolgozó fiatalokat általános műveltségük fejlesztésében. bossányi györgy, a budapesti kézműipari tröszt igazgatója elmondotta, hogy a most megnyitott első kerületi műhelyhez hasonló foglalkoztatók létrehozását tervezik a főváros más kerületeiben is. ezekben - előreláthatólag már a jövő év első felében - további 300 fiatalnak adnak munkalehetőséget. /mti/

25. kiadás 1960. november 9. / 15 óra 55 perc

bb 36. német pedagógusok érkeztek hazánkba, magyar nevelők utaztak a német demokratikus köztársaságba

i vt/hné szb sr

1960. november 9.

a magyar-német kulturális egyezmény alapján tíz énekszakos pedagógus érkezett hazánkba a német demokratikus köztársaságból azzal a céllal, hogy tanulmányozzák a magyarországi ének- és zene-oktatást. a vendégek szerdán a 13. kerületi kilián györgy utcai általános iskolába látogattak el és meghallgatták a zenei foglalkozást.

szerdán tíz német nyelvszakos magyar nevelő utazott a német demokratikus köztársaságba. a magyar pedagógusok ehhez a témához ismerkednek a német nyelvoktatás módszertanával. /mti/

bb 37. üvegyipari bemutatóterem nyílt a guszev utcában - közvéleménykutatás az új termékek gyártásáról

t sb/gg szb ki

1960. november 9.

szerdán délután fél gyula, az élm. üvegyipari igazgatóságának vezetője ünnepélyesen megnyitotta a hazai üvegyipar bemutató teremét a szent istván tér és a guszev utca sarkán. az építésügyi minisztériumnak ez az első bemutató terem, amelyben állandó jellegű kiállításokon szemléltetik az üvegyipar legújabb diszmissziós- és műszaki újításait. a bemutató teremben kötnek majd szerződést a külföldi megrendelőkkel, akiknek az eddigi gyakorlattól eltérően most már nem kell sorrajárni az üzemek, hogy kiválasszák a keresett cikket. az iparművészeti tanács bírálóbizottsága a bemutatóteremben rendszeresen felülvizsgálja az új termékek művészi értékét és tanácsaival segíti a tervezők íztésének fejlesztését, szebb disztíngyak és más üvegyipari gyártmányok készítését. a legújabb üvegyiparokkal állandóan felfrissítik a bemutató anyagát és új kiállításokat rendeznek, amelyekon bírálatot kérnek a lakosságtól és a bolkereskedelem szakértőitől is. így szélcsökörri közvéleménykutatás alapján döntenek el, milyen új termékek gyártását kezdjék meg az üzemek. /mti/

26. kiadás 1960. november 9. 15 óra 40. perc

bb 38. eddig ötven vagon szaloncukrot gyártottak szerencsén

vid te-lm ki 1960. november 9.

a szerencsi csokoládégyár dolgozói télapó napjára 260 mázsa cukorka- és csokoládéfigurát készítettek. ennek utolsó részét a héten adják át a kereskedelének. karácsonyra száz vagon szaloncukrot és hatszáz mázsa függeteket gyártanak. szerda reggelig ötven vagon szaloncukrot szállításra állítottak el a gyárból. /mti/

bb 39. sikeresen „leusztatták”, a dunán a kossuth-híd 2-es pillérjének óriás betonteknőjét - a nagy uszályok hamarosan a 3-as pillér köré sorakoznak fel

i hbj/sze-lm ki 1960. november 9.

az elmúlt héten „elkszaktották”, a duna medrétől azt az óriás betonteknőt amelyre régebben a kossuth híd 2-es pillérjét építették. a 14 méter hosszú, négy méter széles és nyolc méter magas, mintegy 200 tonna súlyú óriás betonteknőt uszályok segítségével hidraulikus emelő emelte fel, majd az óriásteknőt ezek az uszályok leusztatták a dunán kúcs és adony környékére. a „leusztás”, jól sikerült és az országos vízügyi főigazgatóság által megjelölt területen hullámsírijába került az az óriási betonteknő.

a munkálatok a kossuth híd pillérjének kiemelésénél tovább folytatódnak. legközelebb a visszaérkező uszályok a 3-as pillér köré sorakoznak fel és megkezdődik ennek a pillérnek alapját szolgált betonteknő emelése is. /mti/

bb 41. felavatták az első külföldi műszaki doktort a budapesti műszaki egyetemen

i tz/sze-lm ki 1960. november 9.

g.j.v. jagannadha raju indiai mérnököt, aki előzőleg az andhrai egyetemen szerzte meg a bachelor of science, majd a master of science címet, az alumínium fizikai-kémiai tulajdonságainak tárgykörében készített disszertációja és sikeres szigorlata alapján a budapesti műszaki egyetemen szerdán műszaki doktori avatták. az avatási szertartáson megjelent indiai budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

dr. raju a budapesti műszaki egyetem első külföldi műszaki doktora. /mti/

Se

N

27. kiadás 1960. november 9. 16 óra 35 perc

bb 40. szocialista együttműködési szerződés a budapesti műszaki egyetem és a kohó- és gépipari minisztérium között

i st/sze-lm ki 1960. november 9.

szerdán rendkívüli egyetemi tanácsülést tartottak a budapesti műszaki egyetemen, ahol a kgm, a művelődésügyi minisztérium és az egyetem megbízottai szocialista szerződést írtak alá a kohó- és gépipari minisztérium és a budapesti műszaki egyetem együttműködésének elmélyítésére.

a szerződés utal az mszmp 7. kongresszusának határozataira: amelyek mind a kohó- és gépipart, mind az egyetemet nagy és fontos feladatok elé állítják, s a szerződés egyben számol az egyetemi oktatás továbbfejlesztéséből adódó tennivalókkal. a szocialista szerződésben a kohó- és gépipari minisztérium a többi között vállalja, hogy üzemi útján segíti az egyetemi beiskoláztatást, a munkások érettségizett gyermekei és az üzemekben dolgozó érettségizett fiatalok közül minél többet irányít az egyetemre. a mérnökhallgatóknak lehetővé teszi, hogy az üzemek alaposabb megismerése, a gyárak tényleges problémái alapján állithassák össze diplomaterveiket, a kgm gépeket, műszereket, laboratóriumi felszereléseket bocsátásuként az egyetem rendelkezésére, a kgm üzemi és az egyetemi tanszékei a jövőben fokozottan együttműködnek a műszaki tudományos témák kidolgozásában.

a 16 pontból álló szerződés sok egyéb hasznos részletfeladatot is tartalmaz, amelyeknek végrehajtásával a nappali, - az esti- és a levelező-tagozatokon egyaránt tovább emelik a mérnök-képzés színvonalát.

a szocialista együttműködési szerződést bakonyi sebastyén andra, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. csirös zoltán, a budapesti műszaki egyetem rektora írták alá. /mti/

bb 42. hidegro fordult az időjárás: a buzavetésre, cukorrépa- betakarításra összpontosítják a munkaadó zömét a termelőszoövetkezetek

vid ö kz/klm ki 1960. november 9.

az időjárás az évszaknak megfelelően hidegre fordult. a mezőgazdasági üzemekben most arra törekednek, hogy az összes gépi és kézi munkaadó mozgosításával meggyorsítsák és még a fagyok beállta előtt befejezzék a megkezdett őszi munkákat. a törekvés sokhelyütt szép eredményeket hozott. /folyt.köv./

15.07

Se

N

26. kiadás 1960. november 9. 15 óra 40 perc

bb 38. eddig ötven vagon szaloncukrot gyártottak szerencsen

vid te-Lm ki 1960. november 9.

a szerencsi csokoládégyár dolgozói télapó napjára 260 mázsa cukorka- és csokoládéfigurát készítettek, ennek utolsó részét a héten adják át a kereskedőeknek. karácsonyra száz vagon szaloncukrot és hatszáz mázsa függeteket gyártanak, szerda reggig ötven vagon szaloncukrot szállítottak el a gyárból. /mti/

bb 39. sikeresen „leusztatták”, a dunán a kossuth-híd 2-es pillérjének óriás betonteknőjét - a nagy uszályok hamarosan a 3-as pillér köré sorakoznak fel

i hbj/sze-Lm ki 1960. november 9.

az elmúlt héten „elkszakították”, a duna medrétől azt az óriás betonteknőt amelyre régebben a kossuth híd 2-es pillérjét építették. a 14 méter hosszú, négy méter széles és nyolc méter magas, mintegy 200 tonna súlyú óriás betonteknőt uszályok segítségével hidraulikus emelő emelte fel, majd az óriásteknőt ezek az uszályok leusztatták a dunán kulcs és adony környékére. a „leusztás”, jól sikerült és az országos vízügyi főigazgatóság által megjelölt területen hullámsíkjába került az az óriási betonteknő.

a munkálatok a kossuth híd pillérjének kiemelésénél tovább folytatódnak. legközelebb a visszaérkező uszályok a 3-as pillér köré sorakoznak fel és megkezdődik ennek a pillérnek alapjait szolgáló betonteknő emelése is. /mti/

bb 41. felavatták az első külföldi műszaki doktort a budapesti műszaki egyetemen

i tz/sze-Lm ki 1960. november 9.

g.j.v. jagannadha raju indiai mérnököt, aki előzőleg az andhrai egyetemen szerzte meg a bachelor of science, majd a master of science címet, az alumínium fizikai-kémiai tulajdonságainak tárgykörében készített disszertációja és sikeres szigorlata alapján a budapesti műszaki egyetemen szardán műszaki doktorrá avatták. az avatási szertartáson megjelent indiai budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

dr. raju a budapesti műszaki egyetem első külföldi műszaki doktora. /mti/

27. kiadás 1960. november 9. 16 óra 35 perc

bb 40. szocialista együttműködési szerződés a budapesti műszaki egyetem és a kohó- és gépipari minisztérium között

i st/sze-Lm ki 1960. november 9.

szardán rendkívüli egyetemi tanácsülést tartottak a budapesti műszaki egyetemen, ahol a kgm, a művelődésügyi minisztérium és az egyetem megbízottai szocialista szerződést írtak alá a kohó- és gépipari minisztérium és a budapesti műszaki egyetem együttműködésének elmélyítésére.

a szerződés-utal az mszmp 7. kongresszusának határozataira, amelyek mind a kohó- és gépipart, mind az egyetemet nagy és fontos feladatok elé állítják, s a szerződés egyben számol az egyetemi oktatás továbbfejlesztéséből adódó tennivalókkal. a szocialista szerződésben a kohó- és gépipari minisztérium a többi között vállalja, hogy üzemi útján segíti az egyetemi beiskoláztatást, a munkások érettségizett gyermekei és az üzemekben dolgozó érettségizett fiatalok közül minél többet irányít az egyetemre. a mérnökhallgatóknak lehetővé teszi, hogy az üzemek alaposabb megismerése, a gyárak tényleges problémái alapján állithassák össze diplomaterveiket, a kgm gépeket, műszereket, laboratóriumi felszereléseket bocsát esetenként az egyetem rendelkezésére, a kgm üzemi és az egyetemi tanszékei a jövőben fokozottan együttműködnek a műszaki tudományos témák kidolgozásában.

a 16 pontból álló szerződés sok egyéb hasznos részletfeladatot is tartalmaz, amelyeknek végrehajtásával a nappali, - az esti- és a levelező-tagozatokon egyaránt tovább emelik a mérnök-képzés színvonalát.

a szocialista együttműködési szerződést bakonyi sándorné, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. csirös zoltán, a budapesti műszaki egyetem rektora írta alá. /mti/

bb 42. hidegro fordult az időjárás: a buzaetetésre, cukornépa- betakarításra összpontosítják a munkaadó zömét a termelőszövetkezetek

vid ö kz/klm ki 1960. november 9.

az időjárás az évszaknak megfelelően hidegro fordult. a mezőgazdasági üzemekben most arra törekednek, hogy az összes gépi és kézi munkaadó mozgósításával meggyorsítsák és még a fagyok beállta előtt befejezzék a megkezdett őszi munkákat. a törekvés sok helyütt szép eredményeket hozott. /folyt.köv./

15.07

28. kiadás

1960. november 9. 17 óra 55 perc

bb 42. /hidegre fordult az időjárás:.... folyt./- szo

Csongrád megyében például az elmúlt héten, a tervhez mérten, 54 százalékról 71 százalékra emelkedett a kenyérgabona vetésterület, az őszi árpa és a rozs vetését lényegében az egész megyében befejezték, s most a buza vetésére összpontosítják a munkaerő zömét. hogy a részben a kedvezőtlen időjárás, részben pedig munkaszervezési hibákból elmaradt buzavetéseket még időben befejezzék, valamint közös gazdaságban elővették és kijavították a régi, használaton kívüli fogatos vetőgépeket is. eddig 130 ilyen gépet állítottak munkába, s a szakemberek számítása szerint így 5-6 nappal előbb kerül majd a földre a buza. ugyancsak sürgető feladat a cukorrépa betakarítása. az össztermés negyven százaléka még a földben van. most a családtagok széleskörű bevonásával igyekeznek a várható fagyokat megelőzni. a kukoricatörést 85 százalékban elvégezték a megyében, s mivel a kukoricának nem árt egy esetleges erősebb fagy sem, jelentős munkaerőt csoportosítottak át a kukoricatáblákról a cukorrépaföldekre.

Győr-sopron megye változatlanul az élen halad az őszi munkákban: a vetésben csakugy, mint a betakarításban. s soproni járásban szurdán már valamennyi közös gazdaság végzett az őszi k. vetésével: csaknem 10.000 hold kenyérgabonát vetettek el. a mosonmagyaróvári és győri járásban ugyancsak sikeresen szálltak szembe a szövetkezeti gazdák az időjárás okozta nehézségekkel. mindkét járásban befejezéshez közelodik a nagy munka. befejeződött a vetés a megye legnagyobb közös gazdaságában, a péri micsurin termelőszövetkezetben is. itt 880 hold őszi kalászosot vetettek el. a megyei átlaghoz mérten elmaradt a kapuvári és a csornai járásban ezekben a napokban fokozott erőfeszítést tapasztalható, s előreláthatóan egy-két napon belül itt is befejezik a vetést.

Hajdu-biharban a betakarítás elmaradása gátolta a vetést. az előrehaladás érdekében a családtagok széleskörű bevonásával ezt a munkát igyekeztek meggyorsítani. az eredmény máris számottevő. a megye 60 közös gazdaságában szurdán az utolsó holdakat is bevetették, további 100 termelőszövetkezetben pedig közvetlenül a befejezés előtt áll a munka. /mti/

15.15

N

29. kiadás

1960. november 9. 18 óra 35 perc

bb. 48. három Lottó főnyereményért jelentkeztek

i kf/sze/gy/ki

1960. november 9.

A legutóbbi Lottó-jutalomSOROLÁSON a 44. játékhat szelvényeire - a többi mint 600 értékes nyereménytárgy között - négy öröklakást, egy bárhol felépíthető családi házat és egy moszkvics személygépkocsit sorsoltak ki. három főnyeremény szerencsés tulajdonosa már jelentkezett.

Kutasi Imre geofizikus e.l. 803 153 számú előfizetéses szelvényével öröklakást nyert a hamarosan elkészülő üllői uti Lottóházban. a bárhol felépíthető családi házat Csukovics Józsefné váci tisztviselőné nyerte 8 815 519-es szelvényével. a moszkvics személygépkocsi tulajdonosa Uhrinyi Lászlóné, a budafoki zománcárugyár segédmunkás, akinek 6 535 741 számú Lottó-szelvénye hozta a szerencsét.

/mti/

bb. 45. guisepppe di stefano decemberben budapesten vendégszerepelt

i m/m/gy/sr

1960. november 9.

Guisepppe di stefano - megbetegedése miatt - kénytelen volt lemondani több külföldi vendégszerepléssel együtt, júniusi budapesti fellépéseit. a világhírű tenorista megállapodott az operaházzal, hogy decemberben budapesten vendégszerepelt. két alkalommal lép fel az erkel színházban: december 13-án az Alarcosbálban, 16-án pedig a bohéméletben. az állami operaház rövidesen megkezdí az üzemi közönségszervezők névén a jegyek elővételí árusítását.

/mti/

bb. 44. ülést tartott a nyiregyházi városi tanács

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 9.

A nyiregyházi városi tanács szendai ülésén többek között a város kulturális helyzetéről tárgyalt. az erről szóló jelentés szerint a dolgozók nagy tömegei vesznek részt a különböző kulturális eseményeken.

/folyt. köv./

15.44

N

110k

30. kiadás 1960. november 9. óra 15 perc

bb. 44. /ülést tartott... 1. folyt./ gy

fél év alatt az ismeretterjesztő előadásoknak 35 000 hallgatója volt. a rendszeres olvasók száma 5 000, a muzeumlátogatók és 37 000. a kiállításokat 12 000-en tekintették meg. a hivatásos és öntevékeny művészegyüttesek műsorát évenként körülbelül száz ezren látogatják. az idén a színház megnyitásával a kulturális intézmények száma is gyarapodott. a rendszeres színházi- és mozielőadásokon kívül még 56 öntevékeny művészcsoport szórakoztatja a város dolgozóit. a józsef attila és a móróc zsigmond művelődési otthon együttesei gyakran felkeresik a várost övező tanyavilágot is. jövőre a zenei ismeretterjesztést és az irodalmi színpad működését kiterjesztik az üzemekre és a nagyobb termelőszövetkezetekre is.

a tanácsülés végül megtárgyalta és elfogadta a jövő évi költségvetést.

/mti/

bb. 43. hármaskriket szült az állatkert fekete pánduca - új értékes diszmadarak a korszerűsített madárházban

1 kz/gy/ká 1960. november 9.

az őszi-téli időben reggel fél kilenctől délután négy óráig nyitvatartó állatkertben több új, érdekes látnivaló várja a látogatókat.

a madárház ketrezeit záró drótháló miatt a madarak eddig nehezen voltak láthatók. ezért eltávolították és üveggel helyettesítették a dróthálót. az így módon korszerűsített szép épületben délszaki növényekkel díszített pihenőhelyeket is készítettek. gyarapodott a madárállomány: 60 érdekes diszpapagály különböző ázsiai és afrikai egzotikus madár érkezett. közülük a piros-csőrű kitta és a sok agapornis-fajú kis papagály lesz majd minden bizonnyal a közönség kedvence. három ritkaságszerű pótás-daruval is gazdagodott az állomány.

új lakói vannak az akváriumnak is: két kis cápa, nája tucatnyi tarisznyarék, üveges testű siskarók és vérvörös tengeri csillagok érkeztek.

kedden örvendetes családi esemény történt: a pekingi állatkerttől ajándékba kapott nőtényipánduc három egészséges „kölyköt”, szült. a pánducanya nagy szeretettel neveli a kis fekete, béoikat, amelyek a nagadozók házában máris láthatók.

/mti/

16.54

31. kiadás 1960. november 9. 18 óra 45 perc

bb. 46. Liszt és Bartók évforduló 1961-ben - hangversenybérletek 32 vidéki városban

t di/hmó vm sr 1960. november 9.

a magyar sajtó házában szendén lakatos éva, az állami hangverseny- és műsorigazgatóság vezetője, marton károly, az országos filharmónia, valamint karádi jolán, az országos rendező iroda igazgatója ismertette a magyar hangversenyélet és a szórakoztató műsorok tervét.

x x x

a művelődésiügyi minisztérium kollégiuma a közelmúltban jóvá hagyta az országos filharmónia és az országos rendező iroda öt éves tervének irányelveit. a hangversenyélet fejlődését tükröző szövegek azt bizonyítják, hogy a zenei ismeretek elsajátítása napjainkban mindinkább az általános műveltség szerves részévé válik. csupán a fővárosban 402 koncertet tartanak egyetlen évadban, s a különféle sorozatokra 10.000-11.000 bérletet vásárolnak. a bérlettulajdonosok száma az elmúlt négy évben megkétszereződött. az illetékesek arra töreksznek, hogy az eddiginél jobb szervező és propagandamunkával elerjék: az öt éves terv végére a koncertek jegyeinek 85-90 százalékát kelljen elátlagosan. az új közönség nevelését már a fiataloknál kezdik. ebben az évben hirdették meg az ifjúsági bérletet, s az akció első eredménye: 15.000 új koncertlátogató. érdemes megemlíteni, hogy amíg 1958-ban az ifjúsági hangversenyek nézőtere mindössze 25 százalékra tett meg, addig az 1959-1960-as évadban elérték a 65 százalékot, s az idén arra számítanak, hogy meghaladják a 80-at.

a főváros hangversenyéletének fejlesztésére már csak kisebb méretekben van lehetőség. a jelenlegi 402 koncert - a program zsúfoltsága miatt - 1965-re 510-re emelkedhet. a legfontosabb tennivaló a vidék zenei életének fejlesztése, hogy mindenütt elérjék a főváros és az ország többi része közötti különbség lényeges csökkentését. sok a tennivaló, de az eredmények már ezen a területen is biztatóak. elmondották, hogy 1958-ban mindössze 262 hangversenyt rendeztek vidéken, 1959-ben már 381 volt ez a szám, 1960 tavaszáig elérték a 480-at, s az új évadban pedig 550-re számítanak. a következő öt évben mintegy 450-et gyarapítják a vidéki hangversenyek számát.

/folyt.köv./

17.00

m t i b e l f ö l d i h í r e k

32. kiadás 1960. november 9. 18 óra 50 perc

/bb 46. Liszt és Bartók...1.folyt./vm

a múlt évadban 22 városban adtak ki bérletet hangversenysorozatokra, most pedig már 32 városba jutott el a zenei ismeretterjesztésnek ez a formája. a következő években azzal is fejlesztik a vidék zenei életét, hogy a fővárosban vendégszereplő világhírű művészek közül többen vidéken is adnak hangversenyt.

ujdonság, hogy már most hozzákézdtek a következő évek műsorainak összeállításához, tervezéséhez, s azon igyekeznek, hogy megszeretessék a mai magyar és külföldi zeneszerzők műveit, s felélesszék a dalkulturát, tervbe vették 15 új oratórium bemutatóját, továbbá helyes arányt teremtenek a mai és klaszikus művek előadásánál. bejelentették, hogy 1961-ben zenei ünnepekkel emlékeznek a Liszt és Bartók évfordulóra.

a tájékoztatón közölték, hogy az országos rendező iroda évente mintegy 1300 előadást tart, s ebből 1300-at vidéken. arra törekednek, hogy a szórakoztató műsorok formáit és tartalmát is változtatossá tegyék. januárban meghirdetik a furgangosok nemzetközi utazását, az első rejtvényversenyt, amelynek témakörét, kérdéseit előre ismertetik, hogy a vetélkedés résztvevői alaposan felkészülhessenek. a versenyzők képzőletbeli utazást tesznek Lengyelországban, Csehszlovákiában és a Szovjetunióban, s be kell bizonyítaniuk, hogy jól ismerik ezekben az országokban a társadalmi, politikai, gazdasági helyzetét, múltját és jelenét. az első három helyezett jutalma: külföldi társasutazás. újfajta játéknak ígérkezik az irodalmi törvényszék is. a játék résztvevői egyes írók munkásságáról, műveiről mondanak véleményt. elsőként Mikszáth Kálmán, áll, a törvényszék elé./mti/

bb 47. a mahant közli,

te vm vg 1960. november 9.

hogy a budapesti vizibusz járatot és a rendkívüli sétahajó járatot november 7-én megszüntette./mti/

m t i b e l f ö l d i h í r e k

33. kiadás 1960. november 9. 18 óra 55 perc

bb. 49. az iráni sah köszönete Dobi Istvánnak

tr/gy/hk 1960. november 9.

Mohammed Reza Pahlevi iráni sah fia születése alkalmából küldött jókívánságokat táviratban köszönte meg Dobi Istvának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének.

/mti/

bb. 50. Adolf Schärf távirata Dobi Istvánhoz

k/tr/gy/sr 1960. november 9.

Dr. Adolf Schärf, az osztrák köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének az osztrák zászló napja alkalmából küldött jókívánságaiért.

/mti/

bb. 51. a magyar kormány válaszigyvéke az osztrák határincidenssel kapcsolatban

k/tr/gy/sr 1960. november 9.

Sebes István, a magyar népköztársaság bécsi követe az osztrák külügyminisztériumban átnyújtotta a magyar kormány válaszigyvékét arra a szeptember 22-i osztrák jegyzékre, amely az augusztus 21-én lezajlott határincidenssel foglalkozott. a magyar jegyzék visszautasítja az osztrák félnek a magyar belügyekbe való beavatkozási kísérletét, s egyben megismétli a magyar kormány korábbi javaslatát állandó határvegyesbizottsági megállapodás megkötésére.

/mti/

mti belföldi hírek

34. kiadás

1960. november 9. 19 óra — perc

kk. 54. közlekedési balesetek

kgg/gy/sr

1960. november 9.

Budapestben a Hegedűs Gyula utca és a Victor Hugo utca kereszteződésében Udvardy József CB-92-15 forgalmi rendszámu személygépkocsija összeütközött a Belkereskedelmi minisztérium szállítási vállalat FC-03-47 forgalmi rendszámu tehérgépkocsijával, s Udvardy József 56 éves budapesti lakos könnyebb sérüléseket szenvedett. A balesetet a személygépkocsi vezetője idézte elő, s ezért a rendőrhatalóság az 1-es számu ellenőrző lapját bevonta.

Az Erzsébet királyné utja és a Mexikói ut kereszteződésénél Faix Józsefné 69 éves budapesti lakos a 67-es villamosról leugrott és súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett.

A Kőbányai ut 42 szám előtt Juhász József 39 éves budapesti lakos a 23-as jelzésű villamosra rosszul ugrott fel és leesett. Súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

/mti/

mozgó

..

bb. 52. a hajdusági „nyilas misé”, sikeresen San Franciscóban - díjat nyert a halhatatlanság című kisfilm is

idi/gk/gy/sr

1960. november 9.

A közelmúltban fejeződött be a San Franciscó-i filmfesztivál, s most megérkezett Budapestre a nemzetközi filmfesztivál igazgatóságának levele, amely két magyar vonatkozású eredményt is közölt. Mint ismeretes, a zsűri a ballada a katonáról című szovjet újdonságnak ítélte a legjobb film díját, s Grigorij Cuhrajt találta a legjobb rendezőnek. Ezenkívül magyar filmsiker is született; a fesztiválon levetített halhatatlanság című filmünk elnyerte a legjobb művészfilmdíjat. A halhatatlanságot Jancsó Miklós rendezte és Semlő Tamás fényképezte. Versenyen kívül mutattuk be a Légy jó mindhalálig című új magyar filmet. A zsűri felfigyelt a nyilas misit alakító hajdusági Tóth Laci-ra, akit egy japán és egy koreai kisgyerekekkel együtt a legjobb gyerek szereplő díjával jutalmazott.

/mti/

..

2

17,35

mti belföldi hírek

35. kiadás

1960. november 9. 18 óra 50 perc

bb. 53. elkészült az Ibusz autóbussz kirándulásainak „téli menetrendje”,

itt /hné vm ki

1960. november 9.

december 1-vel lép életbe az Ibusz autóbussz kirándulásainak „téli menetrendje”, a kirándulások egy részét a tit-el együtt rendezik.

december 1 és február 28 között az Ibusz és a tit közösen 93 autóbussz kirándulást szervez az ország legkülönbözőbb részeire, a Mátrába, a Bükkbe, a Dunakanyarba, a Bakonyba, a Balatonfelvidékre, a Mecsekbe, a Hortobágyra, aggtelek-re, a történelmi vagy természeti szépségekben gazdag városainkba. A kirándulások között lesz 2 háromnapos, 1 két és félnapos, 32 kétnapos, 11 másfélnapos és 47 egynapos túra.

Ugyancsak a tit-el együtt rendezik meg az Ibusz 13 irodalmi országjárását, részint a velencei tó körül, részint Petőfi, illetve Arany János nyomában. Négy idegennyelvű turát szerveznek, amelyek a résztvevőknek csak a kirándulás hivatalos nyelvén, oroszul, angolul, franciául, vagy németül szabad beszélniük.

tizenegy kirándulás kerül sonna előre nem közölt útvonalon. egy alkalommal lesz két és félnapos, két-két ízben két-, illetve másfélnapos, hatszor pedig egynapos, ut az ismeretlenbe,.

Mindezekon kívül, kellő számu jelentkezés esetén, minden szombaton délelőtt, illetve vasárnap reggel indít az Ibusz sztalinvárosi megtekintésére másfél-, illetve egynapos autóbussz kirándulásokat.

Jellegzetes téli turák lesznek a másfélnapos siki kirándulások a Mátrába, illetve az egynaposak a Mátrába, vagy a Dobogókőre - természetesen kedvező hóviszonyok esetén.

Karácsonykor pedig Balatonfüredre, Hévízre, Miskolcra és Pécsre szervez az Ibusz két és félnapos, a környék természeti szépségeinek megismertetésével összekötött autóbussz kirándulásokat.

Bővebb felvilágosításokat az Ibusz-irodák adnak az érdeklődőknek. /mti/

17,44

N

bb 55. az idén csaknem tizezer, jövőre tizenhatezer turista utazik a szovjetunióba - ülést tartott az mszbt országos elnöksége

tms/gg vm sr

1960. november 9.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége szendán rónai sándor elnöklésével ülést tartott a magyar-szovjet barátság házában.

demeter sándor, az mszbt főtitkára beszámolt a legutóbbi elnökségi ülés óta végzett munkáról. kiemelte, hogy az orosz nyelvtanfolyamok iránt egyre növekszik az érdeklődés: amíg tavaly a különböző tanfolyamokra mintegy öt és félezeren jelentkeztek, az idén ez a szám nyolcezerre emelkedett. az mszbt arra törekszik, hogy a tanfolyamok minél színvonalasabbak, érdekesebbek legyenek.

a továbbiakban a szovjetuniót ismertető munka eredményeivel foglalkozott. megállapította, hogy a kulturotthonok ilyenirányú munkájában nagy a fejlődés, de még nem használják ki teljesen a rendelkezésre álló lehetőségeket, egyoldalúan néhány témára korlátozódnak az előadások. a magyar-szovjet társadalmi kapcsolatok fejlődését jellemzi, hogy mintegy hatezer diák levelez szovjetunióbeli társaival és jelentősen növekedett a szovjetunióba irányuló utasforgalom is. október 31-ig csaknem kilencezer utast szállítottak a szovjetunióba az ibusz különvonatai és a malév repülőgépei, az év végéig pedig ez a szám megközelíti a tízezeret. tavaly egész évben mintegy öt és félezer utas járt a szovjetunióban. az utazások megszervezésében, előkészítésében, hasonlóképpen a hozzánk érkező szovjet turisták fogadásában és programjának kidolgozásában az mszbt széleskörű tevékenységet fejt ki. a jövő évben vasuton és légiuton tizenhatezer magyar turista keresi fel a tervük szerint a szovjetuniót.

a beszámoló után az országos elnökség megvitatta és elfogadta a következő félévi munkatervet. a szovjetuniót ismertető politikai és kulturális előadások jó előkészítéséhez az mszbt megfelelő anyagot bocsát továbbra is a tit és a tömegszervezetek rendelkezésére és arra törekszik, hogy minél szélesebb teret kapjanak a szovjetunió nemzetközi szerepéről, a békéért és a Leszandelésért folytatott harcáról, valamint a gyarmati kérdéstről szóló előadások, s ehhez kisfilmeket, plakátokat, kiállításokat adnak.

/folyt.köv./

R

N

/bb 55. az idén csaknem...1.folyt./vm

a művelődési otthonok tevékenységében még tervszerűbben és rendszeresebben kap majd helyet a szovjetunió ismertetése, akár könyvtárakról, akár szakköri munkáról, akár filmvetítésről, vagy öntevékeny csoportok működéséről legyen szó. kiegészítő vonása lesz az mszbt munkájának az is, hogy az irodalmi és színházi szakosztály tájékoztatókat rendez majd írók és művészek, valamint a közönség számára a szovjet irodalom kérdéseiről, továbbá ajánló bibliográfiát készít a szovjet és orosz irodalom legjobb alkotásairól. a szovjet és orosz képzőművészet és zene ismertetését, szovjet művészek meghívását, kiállítások, emlékestek, hangversenyek, stb. megrendezését nagyban segíti majd a közeljövőben megalakuló képzőművészeti illetőleg zenei szakosztály.

az elmúlt évekhez hasonlóan, jövőre is megrendezik a szovjet technika napjait, a magyar-szovjet mezőgazdasági napokat és a 10. magyar-szovjet orvosi konferenciát, valamint a magyar-szovjet jogászkonferenciát.

a szovjet szakirodalom felhasználását kívánja elősegíteni a társaság figyelo szolgálat, amely a különböző szakmák dolgozóival ismerteti a legújabb szovjet tudományos és népszerű szakkönyveket.

végül tovább munkálkodik a társaság a magyar-szovjet társadalmi kapcsolatok szélesítésén, hazánk eredményeinek ismertetésén, segíti a megyék, városok, üzemek, termelőszövetkezetek, iskolák közötti tömegkapcsolatok fejlődését, munkások, parasztok, pedagógusok és fiatalok utazását és a kulturális termékek kölcsönös cseréjét./mti/

bb 56. erkel-ünnepségek csongrádban

vid fm/ke vm fm

1960. november 9.

erkel ferenc születésének 150. évfordulója alkalmából a tit csongrád megyei szervezete a megye 15 városában, illetve községében előadáson emlékezik meg a zeneköltő életéről és munkásságáról. az első megemlékezést szendán mindszentem tartották. a szegedi nemzeti színházban ugyancsak szendán a bánk bán előadásával adóztak erkel emlékének./mti/

R

R

38. kiadás 1960. november 9. 20 óra 30 perc

bb. 58. időjárásjelentés

tn/gy 1960. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én, szombán 18 órakor:

kissé élénkebb szél

várható időjárás csütörtök estig: páráss, helyenként ködös idő. Legfeljebb kisebb ködszítálás, kissé élénkebb délkelti, délre forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 8-11 fok között.

/mti/

..

bb. 59. együttes ülést tartott cselekmölki vas és a győr-sopron megyei képviselő csoport

vid fm/ke/gy/fm 1960. november 9.

szombán nyugat-dunántul egyik legfontosabb vasuti csomópontján, cselekmölki együttes ülést tartott a vas és a győr-sopron megyei képviselőcsoport. a vasut munkájával foglalkozó ülésen megjelent fodroczi lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a mihályi tinosics tsz kossuth-dijas elnöke, nagy józsefné, könnyűipari miniszter, győr-sopron megyei országgyűlési képviselő, gósztonyi jános, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, vas megye országgyűlési képviselő, továbbá szegedi nándor, az mszmp vas megyei végrehajtó bizottságának tagja, a szombathelyi máv igazgatóság vezetője.

dr. zsigmond lászló képviselő, a hazafias népfront vas megyei bizottságának elnöke nyitotta meg az ülést, majd szegedi nándor, a máv igazgatóság vezetője tájékoztatta a képviselőket a vasut munkájáról. elmondta, hogy a máv szombathelyi igazgatóságának területi népgazdasági szempontból az ország legfontosabb területei közé tartozik. rendkívül sokféle áru szállítása vár rájuk: a mezőgazdasági termékekén kívül az ipari alapanyagok egész tömege, valamint kész és félkész ipari termékek. az ipari központok kiépítése, a megnövekedett forgalom szükségessé teszi a nagyarányú pályafelújítást, amely már megkezdődött. a jeka-cselekmölki közötti hosszú-síneken közlekednek a vonatok. a győr-cselekmölki közötti vonatszakszak felújítása is megkezdődött.

/folyt. köv./

19,10

R

R

39. kiadás 1960. november 9. 20 óra 15 perc

bb. 59. / együttes ülést-tartott... 1. folyt./ gy

az igazgatóság területén havonta egymillió tonna frut szállítanak, ami 1938-hoz viszonyítva 500 százalékos emelkedést jelent. nőtt a szállított utasok száma is. az eredmények elérésében jelentős szerepe van a cselekmölki vasuti csomópont személyzetének. többször elnyerték az élüzem címét és vezérigazgatói elismerésben részesültek.

a munka nagyarányu növekedése a vasutasok számának emelését igényelte. a fejlődő bányák, üzemek, vállalatok a környék munkarejét felszították és így a vasut munkaerő-szükségletét olyan vidékről kellett biztosítani, ahol nem volt olyan arányu az iparosítás. ezért számos vasutas 150-200 kilométert utazik szolgálati helyére. helyzetük könnyítésére, valamint állomásbővítésekre, pályafelújításra, vasutasutánpótlásra számos javaslat hangzott el. a képviselőcsoport határozatot hozott, hogy az ülésen elhangzottakat a közlekedés- és postaügyi minisztériumhoz, a nehézipari minisztériumhoz és az országgyűlés elnökéhez továbbítja.

ezután a képviselők megtekintették a cselekmölki pályafenntartási dolgozók munkásszállását, a cselekmölki vasutállomást és fűtőházat, s hosszan elbeszélgettek a dolgozókkal.

/mti/

..

bb. 60. a hazafias népfront műszaki aktiváinak tapasztalatcseréje kecskeméten

vid fm/ke/gy/fm 1960. november 9.

szombán kecskeméten tapasztalatcserét rendeztek a hazafias népfront műszaki aktivái. megállapították, hogy bécsc-kiskun megyében nagy lehetőségek vannak a helyi építőanyagok társadalmi munkában való feltárására és felhasználására. nagymennyiségű agyag, bányahomok, folyami kavics és mészkő található a megye egész területén. a műszaki aktivák elhatározták, hogy térképet készítenek a helyi építőanyagok elhelyezkedéséről, s azokat a községi tanácsok rendelkezésére bocsátják.

/mti/

..

19,20

R

N

40. kiadás

1960. november 9. 20 óra 20 perc

bb 57. kiállítás az egészségügyi felvilágosítás tiz évéről

t ms/lné vm sr

1960. november 9.

a szocialista egészségügy fejlődéséről ad számot a magyar vöröskereszt kilencedik kerületi szervezete és a kerületi tanács egészségügyi osztálya által rendezett, az egészségügyi felvilágosítás tiz éve című kiállítás. harminchat tablóban gyűjtötték össze az egészségügyi minisztérium, az egészségügyi felvilágosítási központ, a vöröskereszt és a köjál által a legutóbbi tiz évben kiadott egészségügyi ismeretterjesztő anyagot. a kiállítás végigmege az egészségügyi felvilágosító munka legkülönbözőbb területein és ismerteti a kerület egészségügyi statisztikájának egyre javuló eredményeit. megtudjuk azt is, hogy az egészségügyi felvilágosítás terén az utolsó tiz évben több történt, mint a megelőző 90 év alatt. a tanulságos kiállítás szerdán a vöröskereszt nádai utca 57. szám alatti helyiségében dr. bojtör györgy, a kilencedik kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg./mti/

bb 61. megnyitak a szabadegyetem heves megyében - számos termelőszövetkezeti községben is nyit szabadegyetem

vid fm/ke vm fm.

1960. november 9.

heves megyében szerdán megnyitak a szabadegyetemek. egerben kilenc fakultáson kezdődtek meg az előadások. az idén a nagy érdeklődésnek tekintettel számos termelőszövetkezeti községben és üzemben is nyit szabadegyetem. szilvásváradon például 40 hallgató van a filozófiai szakon, pétervásárán filozófiai és közgazdaságtudományi, a mátrai erőműben pedig pedagógiai előadások kezdődtek. a tit nyelv tanfolyamain többszáz dolgozó paraszt tanuló az orosz nyelvet./mti/

19,25

La

N

41. kiadás

1960. november 9. 20 óra 45 perc

bb 62. komócsin zoltán és pierro pieralli beszéde a divsz ünnepségen

lv /sr vm li

1960. november 9.

komócsin zoltán bevezetőben szolt a demokratikus ifjusági világszövetség megalakulásáról. ismertette, hogy 15 évvel ezelőtt 65 országból több mint 30 millió fiatal képviselő konferenciára gyült össze londonban. nemzetközi ifjusági szervezetet hoztak létre a béke fenntartása, s a felnövekvő nemzedék boldogabb jövőjének biztosítására. a fiatalok első világkonferenciája 1945-ben londonban elfogadta és bejelentette a demokratikus ifjusági világszövetség megalakulását.

- a világszövetség másfél évtized alatt mindig jelen volt és jelentős eredményeket ért el a korunk legjelentősebb problémáinak megoldásáért folytatott harcokban. megérdemelten nagy nemzetközi tekintélyt és elismerést vívott ki a világ valamennyi országának haladó ifjusága körében. a divsznek a szovjetunióban és a szocializmus építő országokban működő tagszervezetei tevékeny részesei annak a nagyarányú építőmunkának, amely szakadatlanul és rendkívül gyors ütemben gyanapítja, fejleszt a szocialista tábort. az egész világ haladó fiatalossága büszkén tekint a szovjet ifjuság, a lenini komszomol tagjainak a kommunizmus építésében elért eredményeire. a szüzfölgyárak, vízierőművek fiatal szovjet építői berlintől pekingig, tiranától hanouig, a szocializmust építő országok ifjuságának példaképei. a nagy kínai népköztársaságban s valamennyi szocializmust építő országban a fiatalok a felnőttekkel válltva vesznek részt az új társadalmi rend, a szocializmus megvalósításában.

/folyt.köv./

19,49

La

R

42. kiadás 1960. november 9. 20 óra 50 perc

bb. 62. / komócsin zoltán.... 1. folyt./ gy

a szocialista táborhoz tartozó országok ifjúsága és szervezetei nagy aktivitással vesznek részt a demokratikus ifjúsági világszövetség tevékenységében, a békeért, a függetlenségért, demokráciáért harcoló ifjúság barátságának és egységes cselekvésének erősítésében.

- az ifjúság demokratikus világszövetsége nagy érdemeket szerzett az elnyomott gyarmati népek függetlenségi harcának támogatásában, erkölcsi és anyagi támogatásban részesíti a gyarmati országok ifjúságát, sikra száll a gyarmati igában selymőző népek szabadságáért és függetlenségéért. április 24-e minden évben a szolidaritás napja a gyarmatosítás ellen küzdő ifjúsággal.

az elmúlt 15 év alatt a divsz az egész földkerekségre kiterjedő hatalmas világszövetséggé fejlődött. a történelemben először jött létre a fiatalok átfogó és egyetemes világszervezete. ma már 97 ország 101 millió fiatalja tömörül a demokratikus ifjúsági világszövetségbe, s ez a szám állandóan növekszik. újabb és újabb ifjúsági szervezetek csatlakoznak a világszövetséghez, mert felismerik, hogy igaz ügyet képviselünk és együttes erővel sokkal nagyobb eredményeket érhetünk el.

- a magyar fiatalok együtt ünnepelnek a fennállásának 15. évfordulóját ünneplő demokratikus ifjúsági világszövetséggel. ünnepeljük világszövetségünket elsősorban mint tagszervezet. megalakulása óta részt veszünk a világszövetség munkájában és mindenkor aktívan támogatjuk a békeért, az ifjúság érdekeiért egységesen cselekvő nemes küzdelmet. úgy véljük, a demokratikus ifjúsági világszövetség legfontosabb feladata, hogy fokozza a béke akaró fiatalok számillióinak harcát a háború ellen, folytassa, erősítse ezt a küzdelmet mindaddig, amíg meg nem valósul a béke legfőbb biztosítéka, az általános és teljes leszerelés, amíg minden elnyomott nép megszabadul a szegényteljes gyarmati igtától, s visszaszerzik elrabolt szabadságukat.

- a magyar ifjúság országos tanácsa és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében további sikereket kívánok a demokratikus ifjúsági világszövetségnek, és a szövetség valamennyi tagszervezetének, korunk ifju nemzedéke érdekében kifejtett nemes munkájukhoz.

/folyt. köv./

19,55

R

43. kiadás 1960. november 9. 20 óra 40 perc

/bb 62. komócsin zoltán.... 2. folyt./vm

komócsin zoltán nagy tetszéssel fogadott beszéje után pierro pieralli, a divsz elnöke emelkedett szólásra. bevezetőben emlékezett a demokratikus ifjúsági világszövetség fennállásának 15. évfordulójáról, majd többek között így folytatta:

- ez az évforduló újabb alkalom a mai ifju generáció számára hogy kifejezzék szilárd eltökéltségüket: tovább haladnak azon az uton, mely egy békés világ megteremtéséhez vezet. újabb alkalom arra, hogy hitet tegyenek internacionalista érzelmeik mellett.

- ti, fiatal magyar barátaim, ezzel a mostani gyűléssel is újabb tanujelét adjátok annak, hogy ezek az érzelmeik mélyen bennegyökereznek országotok fiatalságában. a béke és a nemzetközi barátság érzelmei ma már a világ valamennyi fiataljának közös érzelme.

- engedjétek meg, hogy a hazám életéből vett egyetlen példával illusztráljam ezt. múlt pénteken, amikor rómba érkeztem, hogy a vasárnap és hétfőn rendezett választásokon részt vegyek, tanuja voltam római fiatalok, diákok tüntetésének az usa nagykövetség elleni irányult. a hős kubai nép elleni amerikai agressziós előkészületek ellen irányult. alig három nappal ezelőtt, a nemzetközi diákszövetség, a szocialista ifjúsági mozgalom, a kommunista ifjúsági szövetség és más ifjúsági szervezetek nagyszabású, egységes tüntetést szerveztek az algériai hazafiakkal és a francia demokratákkal való szolidaritás jegyében, az algériai békéért, algéria nemzeti függetlensége alapján. ugyanazok a 18, 20 éves fiatalok - munkások és diákok - ez év júniusában az antifasiszta felkelés főszereplői voltak: vérükkel, börtönnel fizettek az újraszülető olaszországba vetett hitükért. az új olasz ellenállás az algériáért és kubáért való tüntetéssel egy lépést tett előre. az olasz fiatalok megértették, hogy a kubai forradalom győzelme az ő győzelmük is.

az utóbbi hónapok harcaiból, napjaink harcaiból olaszországban, japánban, törökországban és dél-koreában, afrikában és latin-amerikában az ifju nemzedéknek egy új, egyre erőteljesebb közös irányzata emelkedik ki; újult erővel harcolni a hidegháború és az atompusztulás ellen, a nyomor és az elnyomás ellen, amely az imperialisták akaratából néhezedik a világra és a népekre.

/folyt. köv./

20,00

R

N

44. kiadás 1960. november 9. 21 óra 40 perc

bb. 62. / komócsin-zoltán 3. folytatás / gy

a béke hatalmas frontja egyre növekszik, körülötte hatalmas kontinensek népei és államai tömörülnek, erősödik az a bizalom és az a bizonyosság, hogy csak kitartó és bátor harccal lehet az imperializmust a béke-egysítésre és az általános leszerelésre kényszeríteni, kiharcolni a gyarmati rendszer felszámolását, megőrizni a népek függetlenségét.

az egész világ népeinek e közös céljaiért küzd ma a divsz, követve azokat a dicső hagyományokat, amelyek megalakulását lehetővé tették és amelyek fennállása 15 esztendeje alatt mindinkább tudatosabbá váltak, mint a múltban, úgy most is meg vagyunk győződve, hogy a magyar ifjúság mellettünk áll. köszönjük azt a testveri szeretetet, amellyel a divsz-et és munkatársait mindennapi munkájukban itt budapesten körülveszik és ismételtén kifejezzük elismerésünket, őszinte érzelmeinket, halánkat és barátságunkat.

- engedjétek meg, hogy ezzel kapcsolatban néhány szót szóljak szervezetetekről. magyarországi tartózkodásunk alatt mi jobban látjuk, mint bárki más, azt az utat, amelyet a korszak 1957-től napjainkig megtett. láttuk, amint néhány év alatt, türelmes, okos és bátor munkával megszilárdította helyzetét és tekintélyt a különböző társadalmi rétegekhez tartozó fiatalok, munkások- és parasztfiatalok között. láttuk, hogy növekedett gyors ütemben tagjainak létszáma, nem adminisztratív intézkedésekkel, hanem széleskörű politikai meggyőző tevékenységgel, nagyanyu mozgósítással az iskolákban, üzemekben és falvakban. a kommunista ifjúsági szövetség, a magyar nép és a magyar nemzet legszebb hagyományait, a hazafiak és az antifasiszták példáját követi. az új magyar nemzedéket az internacionalizmus és a békeharci szellemében nevelik.

- köszönetet mondunk nektek mindezért és felhasználva ezt az alkalmat, meg nagyobb sikereket kívánunk soronkövetkező országos kongresszusotokhoz, a természetben és a kulturális életben folytatott tevékenységeitekhez, hogy az ifjúság döntő mértékben járuljon hozzá a magyar nép meg szebb életének felépítéséhez.

engedjétek meg, hogy megbecsülésünk és bizalmunk, az előttünk álló közös harcok győzelmébe vetett hitünk jegyében, átnyújtsam nektek a divsz 15-ik évfordulójának emléksztőjét - fejéte be nagy taps közben szavait. /mti/

20,05

La

N

45. kiadás 1960. november 9. 21 óra 45 perc

bb 63. befejeződött a sebgyógyulási konferencia  
t ms/sze vm sr  
1960. november 9.

a sebgyógyulási konferencia második napján dr. romhányi györgy egyetemi tanár és dr. kasza gyula állatkísérletek eredményéről számoltak be, dr. török lászló, az orvostudományok kandidátusa a regeneráció-kutatás újabb eredményeit ismertette. dr. szántó györgy az országos traumatológiai intézet igazgatója és munkatársai dr. székely ottó és szőnyi zsuzsa a test különböző részein keletkezett sérülések gyógyulásáról, továbbá állatkísérletek eredményéről számoltak be. két külföldi vendég előadása is elhangzott: a lengyel dr. j. niwelinski az enzim-tevékenység, a bolgár r. canev a nukleinsavak szerepét vizsgálta. dr. szodoray lajos és krompecher istván egyetemi tanárok a lábcsárfekély szövettani és biokémiai problémáiról adtak elő. a kétnapos értekezletet kellner béla akadémiai levelező tag zárta be. /mti/

bb 64. csehszlovák pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba  
hné vm sr  
1960. november 9.

budapestre érkezett a csehszlovák kommunista párt pártmunkás-küldöttsége, stanislav vlcek, a cskp központi bizottsága főtagjának, megyei pártbizottsági első titkárnak vezetésével. a küldöttség a falusi pártmunka kérdéseit tanulmányozza hazánkban. a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent sándor józsef és németh károly, az mszmp kb. tagjai, valamint a csehszlovák nagykövetség munkatársai. /mti/

La

R

mti belföldi hírek

46. kiadás 1960. november 9. óra perc

bb. 65. diszünnepség a divsz fennállásának 15. évfordulója  
alkalmából

t lv/vt/gk/gy/sr 1960. november 9.

a demokratikus ifjúsági világ szövetség fennállásának 15. évfordulója alkalmából diszünnepséget rendezett a vigszínházban a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és budapesti bizottsága. az ünnepi est elnökségében foglalt helyet dr. münnich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, komócsin zoltán, a politikai bizottság póttagja, a kisz központi bizottságának első titkára, valamint a kisz több más vezetője, veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke. ugyancsak az elnökségben foglaltak helyet a divsz titkárságának tagjai, élükön piero pierallival, a demokratikus ifjúsági világ szövetség elnökével.

a himnusz hangjai után perjési lászló, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd komócsin zoltán, a kisz központi bizottságának első titkára mondott beszédet. / komócsin zoltán beszédét előző kiadásunkban közöltük. /

komócsin zoltán beszéde befejeztével a jelenlevők nagy tapsa közben átnyújtotta piero pierallinak a magyar kommunista ifjúsági szövetség emlékszablaját.

ezt követően piero pieralli emelkedett szólásra. / beszédét szintén előző kiadásainkon közöltük.

beszéde végén piero pieralli díszes emlék zászlót nyújtott át komócsin zoltánnak, a kisz kb. első titkárnak.

a diszünnepség második részében a kisz többszörös vítdíjas központi művészegyüttese, valamint neves fővárosi művészek nagysikerű műsora következett.

/mti/

20,45

La

mti belföldi hírek

47. kiadás 1960. november 9. 13 óra 50 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 34. belpolitikai kiadásban levő bb.52 sz. hír /a hajdusági „nyilas misé”,...../kilencedik sorától a szöveg helyesen:

.....fényképezte. a fesztiválon bemutattuk a légy jó mindhalálíg című új magyar filmet is. a zsűri felfigyelt....

/mti/

---

- v é g e ! -

22,20

La

mti bel földi hírek

46. kiadás 1960. november 9. óra perc

bb. 65. diszünnepség a divsz fennállásának 15. évfordulója alkalmából

t lv/vt/gk/gy/sr 1960. november 9.

a demokratikus ifjúsági világ szövetség fennállásának 15. évfordulója alkalmából diszünnepséget rendezett a vigszínházban a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és budapesti bizottsága. az ünnepi est elnökségében foglalt helyet dr. Münnich Ferenc, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Komócsin Zoltán, a politikai bizottság póttagja, a KISZ központi bizottságának első titkára, valamint a KISZ több más vezetője, Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Harmati Sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, Erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke. ugyancsak az elnökségben foglaltak helyet a divsz titkárságának tagjai, élükön Piero Pierallival, a demokratikus ifjúsági világ szövetség elnökével.

a himnusz hangjai után perjesi László, a KISZ központi bizottságának titkára köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd Komócsin Zoltán, a KISZ központi bizottságának első titkára mondott beszédet. / Komócsin Zoltán beszédét előző kiadásunkban közöltük. /

Komócsin Zoltán beszéde befejeztével a jelenlevők nagy taps közben átnyújtotta Piero Pierallinak a magyar kommunista ifjúsági szövetség emlékjáslaját.

ezt követően Piero Pieralli emelkedett szólásra. / beszédét szintén előző kiadásainkon közöltük.

beszéde végén Piero Pieralli díszes emlékjáslót nyújtott át Komócsin Zoltánnak, a KISZ kb. első titkárának.

a diszünnepség második részében a KISZ többszörös vígjáték központi művészegyüttese, valamint neves fővárosi művészek nagyszerű műsora következett.

/mti/

20,45

La

mti bel földi hírek

47. kiadás 1960. november 9. 9 óra 50 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 34. belpolitikai kiadásban levő bb. 52 sz. hír /a hajdusági „nyilas misé”,...../kilencedik sorától a szöveg helyesen:

.....fényképezte. a fesztiválon bemutattuk a légy jó mindhalálig című új magyar filmet is. a zsűri felfigyelt....

/mti/

- v é g e ! -

22,20

La



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. november 10. óra perc

bb 1. pénteken battonyan sorsolják a Lottót

i kf/kf vm ki 1960. november 10.

A hónap soronkövetkező Lottóhúzásait vidéken rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság. Legközelebb, november 11-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel battonyan, a József Attila művelődési házban sorsolják a 46. játékhét nyerteszeit. /mti/

bb 2. egyetemi tanszék végzi a modell-kísérleteket ipari tervező intézet számára

i tz/gk vm ki 1960. november 10.

A gyakorlat és a tudományos kutatás együttműködésének előnyeit bizonyítja az a kísérletsorozat, amelyet szittner Antal tudományos munkatárs vezetésével jelenleg végeznek az építőipari és közlekedési műszaki egyetem egyes szűkebb hidápitástani tanszékének oktatói és tudományos dolgozói.

Egyik nagy tervező vállalatunk, az Uvatorv kidolgozta egy hatalmas csarnok tetőszerkezetének előtervet, minthogy a tervezett szerkezetben belül a különböző terheléseknél fellépő erőhatásokat kizárólag matematikai úton nem lehet pontosan kiszámítani, az intézet együttműködésre kérte fel a tanszékét. A tanszék munkatársai az előterv alapján alumíniumból elkészítettek a körülbelül 3000 szerkezeti elem 1:20 arányban kicsinyített mását, s ezekből összeragasztották a tetőszerkezet modelljét, amely tehát arányaiban pontosan egyezik a leendő betonszerkezettel.

A modellre különböző súlyú nehezékeket függesztenek - volt már eset, amikor a körülbelül 50 kilogrammos alumíniumszerkezetet két és fél tonna terhelte - különböző mechanikus és elektromikus nyúlásmérő műszerekkel, szintezővel, stb. vizsgálják a szerkezetben fellépő feszültség - illetve alakváltozásokat. Ezeket az alumíniumban mért értékeket a vizsgálat végén átszámítják a beton sajátos tulajdonságaira és így pontos képet kapnak a tervezett szerkezetben különböző terheléseknél fellépő erőhatásokról.

A tetőszerkezet végleges tervét a tervező intézet a tanszaki kísérletek eredményeinek figyelembevételével készíti majd el. /mti/

La